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 Προλογικό σημείωμα

“Είναι  φανερό  λοιπόν,  ότι  η  παράλυση  του  μεγαλύτερου
μέρους  της  οικονομικής  δραστηριότητας  λόγω  της
πανδημίας θα προκαλέσει ραγδαίες υποχωρήσεις ως προς
το διεθνές αλλά και εγχώριο Α.Ε.Π., ενώ οι επιπτώσεις της
παραγωγικής  και  αγοραστικής  βραχυκύκλωσης
αποτυπώνονται  ήδη  στο  χρηματοπιστωτικό  σύστημα.  Η
ανάδειξη  του  κορονοϊού  ως  “απρόβλεπτου”  παράγοντα
ανατροπής της δήθεν “ομαλοποίησης των αγορών” και της
“ανάκαμψης  της  οικονομίας”  θα  αποτελέσει  την  κυρίαρχη
επικοινωνιακή  συνταγή  που  θα  συνοδεύσει  τις  νέες
πολιτικές κοινωνικής ευθανασίας με τις οποίες το σύστημα
θα επιχειρήσει να μεταβιβάσει τα “σπασμένα” της Ύφεσης
στο  σύνολο  της  εργατικής  τάξης.  Το  “όλοι  μαζί  θα  τα
καταφέρουμε”  θα  αναδειχθεί  ως  το  κεντρικό  εργαλείο
απόσπασης  κοινωνικής  συναίνεσης  στις  απολύσεις,  στα
λουκέτα και την υπερσυσσώρευση πλεονάζουσας εργασίας
των επόμενων μηνών. Οι συνέπειες του κορονοϊού, εκτός
από την δημόσια υγεία, θα αποτυπωθούν σε όλο το φάσμα
του κοινωνικού βίου. Η ολομέτωπη επίθεση στην μισθωτή
εργασία,  στα  εργατικά  κεκτημένα  και  τις  κοινωνικές
ελευθερίες  θα  έχει  ως  άλλοθι  την  πανδημία  και
συσκοτίζοντας  ότι  το  σύστημα νοσούσε  από καιρό  και  οι
πάντες γνώριζαν ότι μια Νέα Ύφεση δεν αργεί, η πανδημία
θα παρουσιαστεί ως μια “ασύμμετρη απειλή” που ευθύνεται
αποκλειστικά για την εκδήλωση της κρίσης και τις οδυνηρές
συνέπειες της.”
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Με τα παραπάνω λόγια περιγράφαμε τον Μάρτιο του 2020,
λίγες ημέρες πριν την επιβολή του πρώτου lockdown, τον
τρόπο με τον οποίο θα παρουσιαζόταν το νέο επεισόδιο της
συστημικής κρίσης:  ως μια “απρόσμενη” συνθήκη για την
οποία δεν υπάρχουν συστημικές ευθύνες και η οποία δεν
συνδέεται  με  την  κρίση  που  διανύει  η  παγκόσμια
καπιταλιστική οικονομία από το 2007-8, αλλά αποκλειστικά
με τα “υποχρεωτικά” μέτρα για τον έλεγχο της εξάπλωσης
του κορωνοϊού.  Και  συμπληρώναμε,  πως για την  “έξοδο”
από αυτή την συνθήκη θα γίνουν νέες ανθρωποθυσίες στον
βωμό της καπιταλιστικής κερδοφορίας οι οποίες θα έχουν
ως άλλοθι των όσων έπονται, την πανδημία.

Αυτό  το  τελευταίο  δεν  απαιτεί  πιστεύουμε  και  ιδιαίτερη
διορατικότητα. Τι θα ακολουθήσει κατά την νέα “επαναφορά
στην κανονικότητα” το γνωρίζουν πλέον οι πάντες. Άλλωστε
η  κρατική  διαχείριση  της  πανδημίας  είναι  κατ’  εξοχήν
παράδειγμα  αστικής  αναλγησίας  και  ταξικής  μεροληψίας
που θα μνημονεύεται για δεκαετίες. Φυσικά, στο πιο πάνω
απόσπασμα σκιαγραφούσαμε την “μετα-πανδημίας” εποχή
σε  σχέση  με  τα  επικοινωνιακά  τεχνάσματα  που  θα
επιστρατευτούν  και  όχι  την  υγειονομική  διαχείριση.
Μιλούσαμε για τις επιπτώσεις στον κόσμο της εργασίας και
τα  καθεστωτικά  ψεύδη  που  θα  εξαπολυθούν  για  να
δικαιολογήσουν τα νέα μνημόνια και τις νέες δημοσιονομικές
“διευθετήσεις” που θα επιβληθούν για να επουλώσουν τις
πληγές της νέας οικονομικής ύφεσης. Μιας ύφεσης που δεν
εκδηλώνεται  σε  ουδέτερο  έδαφος  και  σε  νεκρό  ιστορικό
χρόνο  αλλά  πάνω  σε  μια  διαλυμένη  και  σε  βαθιά  κρίση
οικονομία.
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Τους  μήνες  που  προηγήθηκαν  του  κραχ  του  περσινού
Μαρτίου και ενώ ο κορωνοϊός είχε ήδη ξεσπάσει στην Κίνα,
οι  δείκτες της Wall  Street κυμαίνονταν σε επίπεδα ρεκόρ.
Αυτό δεν ήταν σημάδι ευφορίας των χρηματαγορών αλλά το
ανάποδο.  Το  γεγονός  αυτό  ήταν  τρόπον  τινά  ένας
προπομπός,  ήταν  η  επιβεβαίωση  ότι  μια  πλασματική
άνοδος  στις  χρηματαγορές  συνήθως  υποκρύπτει  ένα
μελλοντικό κραχ και πως πίσω από το πέπλο της εικονικής
κερδοσκοπίας  γιγαντώνονται  φούσκες  οι  οποίες  κάποια
στιγμή σκάνε. Οι φούσκες αυτές από την μία αναδεικνύουν
την  υπερσυσσώρευση  πλεονάζοντος  κεφαλαίου  ως
οργανικό  αίτιο  των  καπιταλιστικών  κρίσεων  και  από  την
άλλη  την  αποτυχία  διαχείρισης  της  κρίσης  όλα  αυτά  τα
χρόνια.  Μια  διαχείριση  που  βασίστηκε  σε  εργαλεία  όχι
απλώς που την αναπαράγουν, αλλά εργαλεία ισοδύναμα με
τις  αιτίες  που  οδήγησαν  στο  ντόμινο  καταρρεύσεων  το
2007-8.

Αν  θέλαμε  να  υπεραπλουστεύσουμε  θα  μπορούσαμε  να
περιγράψουμε  ένα  σχήμα  όπου  οι  “επενδυτές”
στοιχηματίζουν  στην  χρηματοπιστωτική  στρατόσφαιρα,  οι
κεντρικές  τράπεζες  “μπαλώνουν”  τις  ζημιές  από  την
χασούρα  (διογκώνοντας  το  δημόσιο  χρέος)  και  κατά  την
μεταφορά της “εικονικής” οικονομίας στην “πραγματική” οι
λαοί  πληρώνουν  τον  τελικό  λογαριασμό  του  παιχνιδιού.
Αυτός ο παραλογισμός του χρηματοπιστωτικού συστήματος
μπορεί  να ερμηνευτεί  ανιχνεύοντας και  ψηλαφώντας  τους
όρους λειτουργίας και την απανθρωπιά του καπιταλιστικού
συστήματος.  Ουσιαστικά  φανερώνει  την  καπιταλιστική
ασυδοσία στις πιο προχωρημένες εκδοχές της: το κεφάλαιο
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καταλήγει να τζογάρει πάνω στην κατάρρευση του, με τον
κίνδυνο  της  κατάρρευσης  να  τιτλοποιείται  σε  κινδυνο-
κωλόχαρτα που μεταφέρονται σε κομμάτια από επενδυτή σε
επενδυτή. Κάτι  ανάλογο συνέβη τo 2008 με τα CDO που
είχαν  χτιστεί  πάνω  στα  στεγαστικά  δάνεια:  πρώτα
κατέρρευσε η αγορά ακινήτων, μετά οι τιμές των CDO και
στην συνέχεια  ακολούθησαν αλυσιδωτά ντόμινο τα  οποία
πέρασαν  και  στην  σφαίρα  της  “πραγματικής  οικονομίας”.
Απ’  όλη  αυτή  την  διαδικασία  κάποιοι  παρασιτικοί
κεφαλαιοκράτες πλούτισαν την ίδια ώρα που εκατομμύρια
άνθρωποι φτωχοποιούνταν.

Στις  αρχές  της  κρίσης  του  2007-8  οι  σοσιαλδημοκράτες
έκαναν  λόγο  για  “κρίση  του  νεοφιλελευθερισμού”  και
επέρριπταν  όλη  την  ευθύνη  στην  ασυδοσία  του
χρηματοπιστωτικού  συστήματος.  Άλλοι  αναφέρονταν  σε
“τεχνητή  κρίση”  που  δεν  υπάρχει  και  δεν  είναι  παρά μια
“απάτη  για  να  μας  τα  φάνε”.  Αντίστοιχου  βεληνεκούς
“απόψεις” ακούμε και σήμερα για την υγειονομική κρίση με
χαρακτηριστικότερο  παράδειγμα  τους  λεγόμενους
“αυτόνομους” και τις συνωμοσιολογικές μπουρδολογίες για
τον  κορωνοϊό  ως  “σαμποτάζ  στην  δύση”  με  σκοπό  την
“ηγεμονία  της  Κίνας”.  Ακόμα  επιβιώνουν  και  οι
εθνοκεντρικές αφηγήσεις του 2010-12 για τους “ανθέλληνες
πολιτικούς” και  τα πλυντήρια του συστήματος για “κακούς
διαχειριστές”  και  ανίκανο  πολιτικό  προσωπικό  που  “μας
έφερε  ως  εδώ”.  Όλες  αυτές  οι  θεωρίες  κατατείνουν  στον
αποπροσανατολισμό, τον αποχαρακτηρισμό της κρίσης ως
δομικής  και  στην  υποβάθμιση του  γεγονότος  ότι  η  κρίση
αυτή είναι η πιο μεγάλη, η πιο βαθιά, η πιο καταστροφική
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ολόκληρης της καπιταλιστικής ιστορίας. Και τα αίτια της δεν
βρίσκονται  παρά  στο  ίδιο  το  dna  του  κεφαλαιοκρατικού
τρόπου παραγωγής.

Στο dna του καπιταλιστικού συστήματος βρίσκεται η τάση να
υπερσυσσωρεύει  κεφάλαιο  και  να  παράγει  κρίσεις.  Το
χρηματοπιστωτικό  σύστημα  υπήρξε  στο  παρελθόν  ένα
μεγάλο  πεδίο  κερδοφορίας  που  αποδέσμευσε  λιμνάζον
κεφάλαιο και η ανάπτυξη του νεοφιλελευθερισμού ήταν ένα
ευνοϊκό οικονομικό και πολιτικό συμπλήρωμα σε αυτή την
φάση  της  καπιταλιστικής  ανάπτυξης.  Όμως  ο
νεοφιλελευθερισμός δεν ήρθε παρά σαν “απάντηση” στην
παρακμή  του  κεϋνσιανισμού  που  επανέφεραν  και
πρέσβευαν οι σοσιαλδημοκράτες στην αρχή της κρίσης ως
τάχα  αντίδοτο  στην  “κρίση  του  νεοφιλελευθερισμού”.  Και
λέμε  στην  αρχή,  καθότι  η  πορεία  της  κρίσης  ανέδειξε  το
ανέφικτο  των  σοσιαλδημοκρατικών  προτάσεων  και  όπου
πήγαν  να  εφαρμοστούν  η  νεοφιλελεύθερη  στροφή  έγινε
βαθμιαία  (π.χ.  ΣΥΡΙΖΑ).  Αυτή  η  στροφή  δεν  μπορεί  να
προσδιοριστεί  ούτε  ως  “προδοσία”  ούτε  ως  κάποια
“απατεωνιά”  ούτε  βέβαια  ως  αφέλεια  των  δήθεν  “καλών
προθέσεων”  του  συστημικού  πυλώνα  της
σοσιαλδημοκρατίας.

Ασφαλώς  ούτε  “νεοφιλελεύθερη”  λύση  υπάρχει  για  το
σύστημα  το  οποίο  έχει  εξαντλήσει  τα  εργαλεία  του  και
επιβιώνει  αφενός  με  παυσίπονα  και  αφετέρου  λόγω  της
απουσίας  ενός  επαναστατικού  κινήματος  ανατροπής.  Μια
τρανή  απόδειξη  είναι  η  ανεπάρκεια  των  υποσιτισμένων
κρατικών  συστημάτων  υγείας  από  τις  νεοφιλελεύθερες
πολιτικές να ελέγξουν την πανδημία. Μια ακόμη απόδειξη
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ήταν και η αυτοαναίρεση του νεοφιλελευθερισμού από τον
ισχυρό  κρατικό  παρεμβατισμό  για  την  διάσωση  των
τραπεζών από το 2007-8 και ύστερα και τα παραδείγματα
βρίθουν.  Η αποτυχία του νεοφιλελεύθερου μοντέλου είναι
κάτι που μπορεί να αναλυθεί με επάρκεια μόνο αυτοτελώς.
Εν κατακλείδι, η νεοφιλελεύθερη αναδιάρθρωση, όπως και η
“ευρωπαϊκή  τελείωση”,  έννοιες  που  δέσποζαν  κατά  τις
προηγούμενες  δεκαετίες,  προσέκρουσαν  πάνω  στην
συστημική κρίση και ουδέποτε ολοκληρώθηκαν, πολλώ δε
μάλλον, δεν αποτέλεσαν “λύση στην κρίση”.

Αν έχει πάντως μια αξία να επαναλαμβάνουμε συνεχώς ότι
η παγκόσμια καπιταλιστική κρίση δεν είναι “νέα”, ότι δεν την
πυροδότησε η πανδημία και πως στην Ελλάδα δεν υπήρξε
ποτέ “μεταμνημονιακή εποχή”, αυτή δεν είναι άλλη από την
αποδόμηση συστημικών μύθων. Αυτοί οι συστημικοί μύθοι
δεν είναι αθώοι ούτε ουδέτεροι και έχει μεγάλη σημασία να
αποκωδικοποιηθούν.  Κάθε ένας από αυτούς τους μύθους
φορτίζει  τα  περιεχόμενα  πολλαπλών  σημειολογιών  και
ταυτόχρονα  συμπυκνώνει  αστικές  επιδιώξεις  και
καθεστωτικούς σχεδιασμούς που ήδη ξεδιπλώνονται.

Μιλώντας λοιπόν για μια “νέα κρίση”, οι συστημικοί κύκλοι
υπονοούν ότι η κρίση που εκδηλώθηκε το 2007-8 αποτελεί
παρελθόν,  ότι  ξεπεράστηκε  χάρη  στις  πολιτικές
αντιμετώπισης της που τάχα οδήγησαν σε “success story”
και πως τα όσα θα επακολουθήσουν το επόμενο διάστημα
στην  παγκόσμια  οικονομία  θα  είναι  αποτέλεσμα  ενός
“αστάθμητου  παράγοντα”,  δηλαδή  του  covid19.  Με  βάση
αυτό  το  αφήγημα  επιχειρούν  να  αποκρύψουν  ότι  οι
μηχανισμοί “περιορισμού” των επιπτώσεων της κρίσης όλα
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τα  προηγούμενα  χρόνια  αποτέλεσαν  μηχανισμούς
επέκτασης  και  αναπαραγωγής  της.  Επιχειρούν
επικοινωνιακά να συγκαλύψουν ότι οι πολιτικές μεταβίβασης
του βάρους της κρίσης από το κεφάλαιο στην εργασία εκτός
από  εγκληματικές,  ήταν  και  μέρος  μιας  τεράστιας
αποτυχίας.

Δεν αμφιβάλλαμε ποτέ  για το μέγεθος της ύφεσης και  τα
όσα προμήνυε σε ταξικό και κοινωνικό επίπεδο η εκδήλωση
της  πανδημίας.  Σε  δράση  που  πραγματοποιήσαμε  τον
Μάρτιο του 2020 αναρτήσαμε πανό στο πάρκο Τρίτση που
προειδοποιούσε  για  την  ύφεση  και  υπογράμμιζε  πως  ο
κορονοϊός ήταν ο καταλύτης και  όχι  η αιτία.  Τα δεδομένα
που  είχαμε  εκείνη  την  περίοδο  ήταν  επαρκή  για  να
αξιολογήσουμε  την  κατάσταση  και  προέκυπταν  από  την
λειτουργία  και  τον  πανικό  των  χρηματαγορών:
χρηματιστηριακά κραχ, εκτόξευση των τιμών των ομολόγων
με  μαζικές  ρευστοποιήσεις  και  ταυτόχρονη  εξώθηση  σε
“ασφαλή  καταφύγια”  (π.χ.  γερμανικά  ομόλογα,  χρυσός),
εκμηδένιση  επιτοκίων  και  παροχή  τρισεκατομμυρίων  από
την fed  για να απορροφηθούν  οι  κραδασμοί,  επαναφορά
του Q.E. (ποσοτική χαλάρωση) από την Ε.Κ.Τ. και βέβαια η
κατακόρυφη βουτιά  των τιμών  του πετρελαίου.  Όλα αυτά
ήταν ισχυρές ενδείξεις για το βάθος της νέας ύφεσης που
υπερβαίνει την ύφεση του 1929. Όμως η ύφεση ήταν ούτως
ή άλλως προ των πυλών.

Σε όλη την φάση της αναιμικής ανάπτυξης που προηγήθηκε
του  νέου  επεισοδίου,  οι  ενδείξεις  ήταν  έκδηλες.  Η
αυξανόμενη  συσσώρευση  παγκόσμιου  χρέους  (δημόσιου
και  ιδιωτικού),  οι  χαμηλοί  ρυθμοί ανάπτυξης,  ο εμπορικός
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πόλεμος, έφερναν όλο και πιο κοντά το ξέσπασμα του νέου
επεισοδίου.  Στην  Ελλάδα  ήδη  καταγραφόταν  ύφεση  πριν
την  εμφάνιση  του  κορωνοϊού.  Ακόμα  πιο  πριν,  τον
Οκτώβριο του 2019 ήταν ο αρχιληστής πρόεδρος της ΤτΕ
και πρώην υπουργός Στουρνάρας που επιβεβαίωνε ότι “η
αβεβαιότητα στις σχέσεις της Βρετανίας με την Ευρωπαϊκή
Ένωση,  οι  γεωπολιτικές  ανησυχίες  στη  Μέση Ανατολή,  η
παράταση του εμπορικού πολέμου και οι ανακατατάξεις που
επιφέρει  στις ασιατικές οικονομίες αποτελούν μερικές από
τις βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα η διεθνής
οικονομία, εντείνοντας τις ανησυχίες για το ενδεχόμενο μιας
νέας ύφεσης.”  Ο πρόεδρος της ΤτΕ στην πραγματικότητα
κατέρριπτε τα μυθεύματα και τις θριαμβολογίες του ΣΥΡΙΖΑ
για την μεταμνημονιακή εποχή πάνω στις οποίες έχτισε και
η  Ν.Δ.  τα  αφηγήματα  της  “ανάπτυξης”  και  της
“κανονικότητας” για να συντριβούν εν τέλει τον Μάρτιο του
2020.

Δεν  θα  αναφερθούμε  εκ  νέου  στο  παρόν  κείμενο  στο
“μεταμνημόνιο” όχι  όμως υπό τον φόβο της επανάληψης.
Θα είναι  πολλές οι  αφορμές στο μέλλον καθώς πάνω σε
αυτό το αφήγημα θα επιχειρηθεί μελλοντικά η κυβερνητική
επαναφορά του ΣΥΡΙΖΑ ως δήθεν “το κόμμα που έβγαλε
την χώρα από τα μνημόνια και η δεξιά την ξανάβαλε”. Και
θα φροντίσουμε, να του αλλάξουμε τα φώτα για να έχει το
μεγαλύτερο δυνατό πολιτικό κόστος.

Εις ότι  αφορά την υφιστάμενη νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση
της  Ν.Δ.  δεν  πιστεύουμε  ότι  η  δημοσκοπική  της  αντοχή
οφείλεται  σε  κάποιου  είδους  κοινωνική  ικανοποίηση.  Από
την μία η (δίκαιη) απαξίωση του πολιτικού προσωπικού και
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από την άλλη η συνεπικουρία του ΣΥΡΙΖΑ που μέχρι  και
πριν  λίγους  μήνες  αρνούνταν  να  αντιπολιτευτεί,  την
φέρνουν  σίγουρα σε  πλεονεκτική  θέση.  Μια  “αβάντα”  για
τους κυβερνώντες ήταν και το πάγωμα των δημοσιονομικών
κανόνων  που  θα  μπορούσαμε  να  πούμε  ότι  της  “έκατσε
κουτί”.  Η πανδημία  κατάφερε  να αποκρύψει  την  απόλυτη
αποτυχία του οικονομικού προγράμματος της Ν.Δ. αφού σε
καμία  περίπτωση  δεν  θα  μπορούσε  να  καλύψει  τους
στόχους για τα ματωμένα πλεονάσματα και το νέο μνημόνιο
θα ήταν ήδη στα σκαριά. Το μνημόνιο αυτό πήρε παράταση
για ένα ή δυο χρόνια χάρη στην πανδημία.

Το  παρόν  έντυπο  αποτελεί  το  4ο  τεύχος  Ανθολογίου  της
Πρωτοβουλίας Αναρχικών Αγίων Αναργύρων – Καματερού
και  συγκεντρώνει  κείμενα,  αφίσες  και  ανταποκρίσεις
δράσεων που έλαβαν χώρα κατά το τρίμηνο Φεβρουαρίου –
Μαρτίου  –  Απριλίου.  Ένα  τρίμηνο  κατά  το  οποίο
προχωρήσαμε  σε  πολλές  ενημερωτικές  εξορμήσεις  στα
δυτικά προάστια για τα γεγονότα στην Νέα Σμύρνη καθώς
και σε συμμετοχή με διακριτό μπλοκ της Πρωτοβουλίας σε
τοπική  διαδήλωση  ενάντια  στην  “κρατική  τρομοκρατία”.
Ακόμα, πραγματοποιήσαμε δράσεις για τα 11 χρόνια από
την  δολοφονία  του  συντρόφου  και  μέλους  του
Επαναστατικού  Αγώνα Λάμπρου  Φούντα  και  εκπονήσαμε
μια καμπάνια για τα 200 χρόνια από την αστικοδημοκρατική
επανάσταση του 1821 και τους κρατικούς μύθους που την
συνοδεύουν.
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Η καμπάνια για τα 200 χρόνια προλογίστηκε με το κείμενο
“η  επανάσταση  του  1821,  το  ιστορικό  της  πλαίσιο  και  ο
χαρακτήρας  της”  που  βρίσκεται  στο  παρόν  τεύχος.  Είχε
διάρκεια  ενός  μήνα  και  πραγματοποιήθηκε  σε  τέσσερις
κύκλους  δράσεων.  Οι  πρώτοι  δυο  κύκλοι  είχαν  τον
χαρακτήρα  εκπομπής  μηνυμάτων  μέσω  πανό  που
αναρτήθηκαν  σε  περιοχές  των  δυτικών  προαστίων  και
πανεπιστήμια  της  Αθήνας  και  με  την  ρίψη  χιλιάδων  φέιγ
βολάν. Ο τρίτος κύκλος αφορούσε δράσεις με μοιράσματα
κειμένων  σε  σχολεία  των  περιοχών  και  ο  τέταρτος
παρεμβάσεις  σε  πάρκα  και  γειτονιές  με  αντίστοιχα
μοιράσματα.  Το  υλικό  συνέχισε  να  διακινείτε  και  θα
χρησιμοποιηθεί καθ’ όλη την διάρκεια του 2021.

Για  τα  γεγονότα  στην  Νέα  Σμύρνη  οι  ενημερωτικές
εξορμήσεις  μας  ήταν  συχνές  και  μοιράστηκαν  χιλιάδες
κείμενα.  Η  παρέμβαση μας (χωρίς  σχετικό  ανακοινωμένο
κάλεσμα) στην τοπική διαδήλωση εξελίχθηκε αυθόρμητα και
στο  πλαίσιο  συλλογικής  αξιολόγησης  δεδομένων  σε
συγκρότηση διακριτού αναρχικού μπλοκ, που εκτιμούμε ότι
ήταν πετυχημένο καθότι  συσπείρωσε δυνάμεις  και  έδωσε
παλμό σε όλη την διαδήλωση βροντοφωνάζοντας αναρχικά
πολιτικά συνθήματα στους κεντρικούς δρόμους των Αγίων
Αναργύρων και του Ιλίου όπου κινήθηκε.

Στις  παραπάνω  κινήσεις  αναδείχθηκε  η  σημασία  της
έντασης  του  αγώνα  και  των  συσχετισμών  δυνάμεων  ως
καθοριστικών παραγόντων για την όξυνση ή την άμβλυνση
της  κρατικής  καταστολής  η  οποία  δεν  σχετίζεται  με  την
αλλαγή  κυβερνητικής  σκυτάλης  και  τον  τρόπο
“προσέγγισης” των κάθε λογής διαχειριστών αλλά από τις
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κρατικές-καπιταλιστικές επιδιώξεις σε διαλεκτική συνάρτηση
με τις κοινωνικές και ταξικές αντιστάσεις. Αυτό φάνηκε τόσο
την ημέρα της διαδήλωσης στην Νέα Σμύρνη όσο και στην
συνέχεια.

Ταυτόχρονα,  μέσα  σε  αυτό  το  διάστημα,  ολοκληρώσαμε
μετά  από  πολλούς  μήνες  εσωτερικών  συλλογικών
διαλόγων, το καταστατικό αρχών – λειτουργίας και στόχων
της  Πρωτοβουλίας.  Το  καταστατικό  κωδικοποιεί  την
ταυτότητα του πολιτικού μας σχήματος,  την δομή του και
τους  σχεδιασμούς  για  μια  μελλοντική  οργανωτική  και
πολιτική  μετεξέλιξη  σε  προαστιακή  εμβέλεια  που  θα
προκύψει  σχεδιασμένα,  στην  βάση  αξιολογημένων,
αντικειμενικών και υποκειμενικών προϋποθέσεων.

Το  καταστατικό  βρίσκεται  αναρτημένο  στον  πολιτικό  μας
ιστότοπο  και  θα  υπάρξει  και  σε  έντυπη  μορφή  για  κάθε
ενδιαφερόμενο/η. Πιστεύουμε ότι είναι αρκετά κατατοπιστικό
για  αυτά  που  θέλουμε  να  κάνουμε,  για  αυτά  που
πρεσβεύουμε  και  για  τον  τρόπο  που  λειτουργούμε.
Συγχρόνως, προσπαθήσαμε να αντανακλά την πραγματική
δυναμική  της  ομάδας,  ως  ενός  πυρήνα  με  γεωγραφικό
προσδιορισμό έναν μικρό δήμο των δυτικών προαστίων της
Αθήνας,  με  τους  όποιους  αναπόφευκτους  περιορισμούς
ενυπάρχουν σε αυτό.

Με  την  ολοκλήρωση  του  καταστατικού,  ένας  από  τους
επόμενους  σταθμούς,  είναι  και  η  δημοσιοποίηση  των
συλλογικών μας θέσεων σχετικά με το ακανθώδες ζήτημα
της οργάνωσης των αναρχικών, για το οποίο πολλές φορές
έχουμε αναφερθεί στα κείμενα μας ως ιστορική και πολιτική
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αναγκαιότητα,  ποτέ  όμως  με  την  απαιτούμενη  πληρότητα
και με την κατάθεση συγκεκριμένων προτάσεων. Αυτή μας η
τοποθέτηση πάνω σε ένα πεδίο ιστορικής σημασίας για τον
αναρχισμό,  αλλά  και  αντιπαραθέσεων,  είναι  για  εμάς
σπουδαίας  πολιτικής  σημασίας  και  ευελπιστούμε  ότι  θα
ανοίξει δρόμους κι αν δεν πείσει καθολικά, τουλάχιστον θα
προβληματίσει.

Επιπλέον,  ένα  από  τα  φλέγοντα  ζητήματα  που  θα  μας
απασχολήσει  το  επόμενο  διάστημα  είναι  το  άνοιγμα
πολιτικού  χώρου.  Ενός  σταθερού  σημείου  αναφοράς  και
αγωνιστικών  ζυμώσεων,  που  θα  απελευθερώσει
δυνατότητες  και  θα  συμβάλλει  στην  πολιτική  μας
προσπάθεια. Είναι αλήθεια ότι το παρατεταμένο lockdown
ματαίωσε τους πρωταρχικούς μας σχεδιασμούς, ανέβαλλε
τον προγραμματισμό μιας συναυλίας οικονομικής ενίσχυσης
που διοργανώναμε και μας πήγε πίσω σε όλα τα επίπεδα.

Εν  μέσω καραντίνας  εκδώσαμε ένα  κάλεσμα οικονομικής
ενίσχυσης. Παρά την ικανοποίηση και την μεγάλη χαρά για
την  ανταπόκριση  που  λάβαμε  από  συντρόφισσες  και
συντρόφους  σε  διεθνές  και  εγχώριο  επίπεδο  δεν
καταφέραμε  επ’  ουδενί  να  συγκεντρώσουμε  τους
απαιτούμενους  πόρους.  Όπως  με  ειλικρίνεια  και  πολιτική
διαφάνεια  είχαμε  επισημάνει,  το  άνοιγμα  χώρου  με
αποκλειστικά  έξοδα  τις  συνδρομές  μελών  χωρίς  δομές
αυτοχρηματοδότησης  και  χωρίς  ήδη  συγκεντρωμένους
οικονομικούς πόρους, θα παρέλυε σε μεγάλο βαθμό τους
πολιτικούς  μας  σχεδιασμούς.  Μια  τέτοια  έκπτωση  προς
χάριν της δημιουργίας χώρου θα ήταν βήμα προς τα πίσω
και όχι προς τα εμπρός. Ο πολιτικός μας χώρος θέλουμε να
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επιστεγάσει  την  δραστηριότητα  μας  και  όχι  να  την
υποκαταστήσει.  Ούτε  σαν  εναλλακτική  νησίδα  δήθεν
“ελευθερίας”  θέλουμε να λειτουργήσει  ούτε  σαν ένα στέκι
που  θα  ανακυκλώνει  “εμάς  και  εμάς”.  Συνεπώς,  η
αναζήτηση πόρων συνιστά ακόμη έναν στόχο μας που θα
κληθούμε  να  εκπληρώσουμε  τους  επόμενους  μήνες,
εξερχόμενοι και απ’ το lockdown.

Ο λόγος που δεν επιθυμούμε την μείωση αλλά την αύξηση
του  ρυθμού  της  δραστηριότητας  μας  συνδέεται  με  έναν
ακόμα λόγο: τα κείμενα και τα έντυπα που δημοσιοποιούμε
προορίζονται για διανομή σε όσο το δυνατών περισσότερο
κόσμο.  Δεν  θέλουμε  να  χάνονται  στο  ψηφιακό  χαοτικό
μικροσύμπαν  και  να  μελετούνται  από  ένα  μόνο  μικρό
αναγνωστικό  κοινό.  Είναι  ιδιαίτερα  παραπλανητικό  το
διαδίκτυο  στο  να  “καθησυχάσει”  και  να  δημιουργήσει  μια
επίπλαστη εικόνα ότι  “κάτι  κάνεις”.  Αντ’ αυτού,  θέλουμε η
φωνή  μας  να  απλώνεται  σε  όλα  τα  δυτικά  και  ακόμα
παραπέρα. Εκτιμούμε ότι έχουμε κάνει πρόοδο ως προς την
απεύθυνση  μας  και  την  πύκνωση  της  προπαγανδιστικής
μας δράσης σε ένα ικανοποιητικό εύρος περιοχών, χωρίς να
έχουμε  φτάσει  βέβαια  σε  καμία  περίπτωση  εκεί  που
επιδιώκουμε,  πόσο  μάλλον  στο  επίπεδο  ανάληψης
μαχητικότερων αγωνιστικών πρωτοβουλιών. Εκεί, άλλωστε,
είναι  και  που  αποτυπώνεται  η  δουλειά  που  έχεις  κάνει.
Πάντα η αγωνιστική κινητοποίηση είναι εκτός των άλλων και
ένας δείκτης δυνατοτήτων.

Σε  κάθε  περίπτωση,  τα  κείμενα  μας  αποτυπώνουν  τις
πολιτικές μας θέσεις και  προτάσεις.  Κατά την γνώμη μας
αυτά  θα  πρέπει  να  είναι  και  τα  κριτήρια  ένταξης  σε  μια
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αναρχική συλλογικότητα ή οργάνωση: οι συμφωνίες πάνω
σε θέσεις και προτάσεις, οι συμφωνίες πάνω στο αξιακό και
πολιτικό πλαίσιο λειτουργίας και στόχων. Δεν μπορούμε να
αποδεχτούμε  κάποιο  διαφορετικό  κίνητρο  ή  κριτήριο.  Οι
θέσεις και οι προτάσεις ενός σχήματος είναι και οδοδείκτες
του τι  θέλει  να κάνει  σε  επίπεδο τακτικής δράσης.  Χωρίς
πολιτικές θέσεις και στρατηγική κατεύθυνση η δράση είναι
βουτιά στο κενό. Αλλά και χωρίς την δράση οι θέσεις δεν
είναι  τίποτα, παρά κούφιες διακηρύξεις.  Και  επιπρόσθετα,
αν το περιεχόμενο της δράσης προσδιορίζουν οι θέσεις και
οι στοχεύσεις, το που μπορείς να φτάσεις το επίπεδο της
δράσης εξαρτάται και προσδιορίζεται από την δυναμική που
αναπτύσσεις. Και η δυναμική δεν είναι ένα τεχνικό ζήτημα
αλλά  ένα  κοινωνικό  και  πολιτικό  διακύβευμα  υιοθέτησης
προταγμάτων, αξιών και αγωνιστικής πολιτικής στράτευσης.

Η  δε  πολιτική  στράτευση  συνεπιφέρει  ευθύνες  και
καθήκοντα.  Αν δεν  είναι  συνειδητή,  αν  δεν  ακολουθεί  μια
αξιακή και ηθική συγκρότηση, αν δεν είναι προϊόν πολιτικής
επιλογής αλλά αναζήτησης μιας “κοινωνικοποίησης” (χωρίς
να  υποτιμούμε  την  σημασία  της)  αργά  ή  γρήγορα
ξεφουσκώνει  και  επέρχεται  η  αποστράτευση.  Η
αφορμαλιστική  λειτουργία  μιας  πολιτικής  ομάδας-παρέας
δεν  μπορεί  να  φέρει  μακροπρόθεσμα  αποτελέσματα.
Μπορεί να δημιουργήσει μόνο παροδικούς κρότους που θα
χαθούν στην ατμόσφαιρα. Ούτε μπορεί να δημιουργήσει ένα
σταθερό αξιακό-συντροφικό πολιτικό πλαίσιο. Όπως έχουμε
αναφέρει  κι  άλλες  φορές  το  κριτήριο  του
“δημοσιοσχετισμού” και  της “παρέας” ως κριτήριο ένταξης
στον αγώνα εκτός από απολίτικο και  μη αγωνιστικό στην
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ρίζα του, είναι και πηγή αμοραλισμού και “κυνήγι” ατομικού
συμφέροντος που εργαλειοποιεί  τον ίδιο τον αγώνα προς
τέρψιν πολλών λογιών ιδιοτελειών. Όμως στον αγώνα που
εμείς  προωθούμε,  η  ανιδιοτέλεια,  η  αξιακή  εντιμότητα,  η
αλληλεγγύη, η στήριξη του ενός προς την άλλη με όποιο
κόστος, είναι οι δικοί μας φάροι. Και σύνδεσμοι συνένωσης
είναι  οι  συμφωνίες  μας  και  οι  σκοποί  για  τους  οποίους
παλεύουμε  στην  βάση  των  πιο  πάνω  αξιών.  Αυτά  θα
υπηρετούμε μέχρι τέλους. Μέχρι την τελική νίκη, όπως κι αν
εμείς είμαστε όταν αυτή θα έρθει. Γιατί θα έρθει.
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Για την μάχη της Νέας Σμύρνης 

Στις  9  του  Μαρτίου,  δόθηκε  ένα ισχυρό μήνυμα από την
μαχόμενη  Νέα  Σμύρνη.  Η διαδήλωση που καλέστηκε  ως
αντανακλαστική  απάντηση  στην  τραμπούκικη  έφοδο  των
μπάτσων  στην  πλατεία  και  τον  ξυλοδαρμό
παρευρισκομένων  την  προηγούμενη  ημέρα,  πλαισιώθηκε
από δεκάδες χιλιάδες κόσμου και έλαβε τον χαρακτήρα ενός
μαζικού και βίαιου κοινωνικού ξεσπάσματος λαϊκής οργής.
Οι διαδηλωτές, ανάμεσα στους οποίους και πολλοί νεολαίοι
και κάτοικοι των περιοχών, έδωσαν ένα ισχυρό μήνυμα σε
όλους  τους  τόνους,  στους  κρατικούς  φρουρούς  και  στο
πολιτικό προσωπικό τους.

Τα  κρατικά  τάγματα  εφόδου  φάνηκαν  ανίσχυρα  και
παραδόθηκαν στην  λαϊκή οργή.  Οι  έμμισθοι  φρουροί  του
κράτους  δεν  μπορούσαν  επ’  ουδενί  να  ελέγξουν  την
κατάσταση με τις οργισμένες δυνάμεις των διαδηλωτών να
πολιορκούν το αστυνομικό τμήμα και  να συγκρούονται  με
επιτυχία στα στενά της Νέας Σμύρνης. Για άλλη μια φορά,
αποδείχθηκε στην πράξη πως η επιτυχία ή μη της κρατικής
καταστολής  είναι  απότοκο  των  συσχετισμών  δύναμης  και
των υλικών όρων της ταξικής και  κοινωνικής σύγκρουσης
που διαμορφώνουν τόσο την ένταση του αγώνα, όσο και τις
δυνατότητες  του  καθεστώτος.  Στη  συγκεκριμένη
κινητοποίηση, επιβεβαιώθηκε ο φυσικός νόμος της δράσης
που  φέρνει  την  αντίδραση  και  οι  λαϊκές  δυνάμεις
ανταπέδωσαν με μεγάλη επιτυχία ένα πολύ μικρό μέρος της
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βίας που δέχονται από τους πληρωμένους υπάλληλους του
κράτους.

Οι  λακέδες  της  “ομάδας  δράσης”  που  λειτουργούν  ως
εντεταλμένοι  τραμπούκοι  του  κράτους  χτυπώντας  από  τα
πίσω μπαμπέσικα τις  διαδηλώσεις,  αλλά και  μεμονωμένα
άτομα  σε  άνισες  ενέδρες,  έλαβαν  μια  καλή  πρώτη
απάντηση. Αποδείχθηκε περίτρανα πως δεν είναι ανίκητοι.
Αποδείχθηκε  πως  λειτουργούν  ως  μια  ασυντόνιστη
συμμορία  που  δεν  μπορεί  να  αντιμετωπίσει  σε  καμία
περίπτωση  μεγάλες  μάζες  διαδηλωτών.  Η  επιχειρησιακή
ανικανότητα του εν λόγω σώματος φάνηκε από το γεγονός
πως μετά την  συντριπτική ήττα τους  στον δρόμο και  τον
τραυματισμό  ενός  εξ  αυτών  δεν  ήξεραν  πως  να
αντιδράσουν, και έκαναν εντελώς ασυντόνιστες και άσκοπες
ενέργειες,  ρίχνοντας  ακόμη  και  κρότου  λάμψης  προς  τα
ΜΑΤ  (sic).  Στη  συνέχεια  χτυπούσαν  περαστικό  κόσμο,
άσχετο με την διαδήλωση.

Οι κοινωνικές εκρήξεις όπως επανειλημμένα έχουμε τονίσει,
θα είναι χαρακτηριστικό των καιρών. Τα γεγονότα στην Νέα
Σμύρνη  προμηνύουν  τι  θα  επακολουθήσει.  Μέσα  σε  μια
συγκυρία  που  η  ένταση  της  ταξικής  εκμετάλλευσης,  η
μεγέθυνση  της  φτώχειας  και  της  ανεργίας  συνυφαίνονται
διαλεκτικά με την όξυνση της κρατικής αυταρχικότητας που
έρχεται  για  να  περιφρουρήσει  την  αντικοινωνική  επίθεση
που εξαπολύεται για να επωμιστούν τα βάρη της κρίσης οι
αδύναμοι, είναι βέβαιο πως οι κοινωνικές αντιδράσεις και τα
ξεσπάσματα  οργής  θα  πυκνώσουν.  Οι  αφορμές  που  θα
δοθούν  θα  είναι  σίγουρα  πολλές.  Οι  αγώνες  που  θα
γεννηθούν στο επόμενο διάστημα, πιθανότατα δεν θα έχουν
σαφή πολιτικά χαρακτηριστικά και σαφή στόχευση αλλά θα
είναι αυθόρμητα ξεσπάσματα, όπως συνέβη και στην Νέα
Σμύρνη. Ως εκ τούτου, ο κίνδυνος να καταλήξουν αυτές οι
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αντιδράσεις  σε  βαλβίδες  αποσυμπίεσης  και  να
αξιοποιηθούν  ως  κεφάλαιο  για  την  αριστερή  αφομοίωση
πάντα καραδοκεί.

Σ’ αυτό το σημείο λοιπόν, έγκειται και το μεγάλο επίδικο της
εποχής μας. Στο εάν οι κοινωνικές εκρήξεις θα καταλήξουν
στην  εκλογική  εξαργύρωση  για  την  αξιωματική
αντιπολίτευση  και  άλλες  συστημικές  εφεδρείες  ή  εάν  θα
τροφοδοτήσουν  την  επαναστατική  προοπτική  για  μια
καθεστωτική ανατροπή. Πιο επιτακτικό από ποτέ, είναι να
οργανώσουμε ένα επαναστατικό κίνημα. Εάν δεν θέλουμε οι
αγώνες και  ο κόπος μας να πάνε χαμένοι,  θα πρέπει  να
βάλουμε  μπροστά  έναν  στρατηγικό  σχεδιασμό  και  να
οικοδομήσουμε  ένα  επαναστατικό  πρόγραμμα  κοινωνικής
μετάβασης.  Σε  αυτή  την  κατεύθυνση,  η  δημιουργία  μιας
αναρχικής  επαναστατικής  οργάνωσης  εκτός  από ιστορική
αναγκαιότητα, είναι και άμεσο αγωνιστικό καθήκον.

ΒΙΑ ΣΤΗ ΒΙΑ ΤΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
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Η λαϊκή οργή θα τους συντρίψει 

Η μαζική διαδήλωση που έλαβε χώρα στις 9 Μαρτίου στην
Νέα Σμύρνη εξελίχθηκε σε ένα κοινωνικό ξέσπασμα οργής.
Τα γεγονότα εκείνης της ημέρας συνοψίζουν το σκηνικό της
λαϊκής  αγανάκτησης  που  επικρατεί  και  προεικονίζουν  τι
πρόκειται  να  επακολουθήσει  μέσα  σε  έναν  κόσμο  που
βράζει. Η τραμπούκικη έφοδος των αστυνομικών δυνάμεων
στην  κεντρική  πλατεία  της  περιοχής  και  ο  απρόκλητος
ξυλοδαρμός  παρευρισκόμενων  την  προηγούμενη  ημέρα
αποτέλεσαν  το  έναυσμα  για  την  κινητοποίηση  δεκάδων
χιλιάδων  ανθρώπων.  Ακολούθησε  η  παραποίηση  των
γεγονότων στα τηλεοπτικά βοθροκάναλα με την προώθηση
της ανακοίνωσης της ΕΛ.ΑΣ που ήθελε 30 κουκουλοφόρους
να επιτίθενται  σε  4  ένστολους.  Φυσικά  η  αλήθεια  απείχε
παρασάγγας. Η μαζική λαϊκή δυναμική έδωσε τις δέουσες
απαντήσεις  προς  τους  ένστολους  μισθοφόρους  του
κράτους,  το  πολιτικό  προσωπικό  τους  και  τα  συστημικά
παπαγαλάκια των media.

Οι  διαδηλωτές/τριες  που  συγκρούστηκαν  με  επιτυχία
ενάντια  στις  αστυνομικές  δυνάμεις  και  πολιόρκησαν  το
τοπικό  Α.Τ επέστρεψαν  έναν  πολύ  μικρό  μέρος  της  βίας
που δέχονται καθημερινά προς τους κρατικούς φρουρούς οι
οποίοι  υπηρετώντας  επί  χρήμασι  ένα  αδηφάγο  και
δολοφονικό  σύστημα,  χτυπούν  αδιακρίτως  διαδηλωτές,
διαλύουν απεργιακές κινητοποιήσεις και έχουν στην πλάτη
τους μια σειρά από κρατικές δολοφονίες μέσα στην βαμμένη
με  αίμα  ιστορία  της  ΕΛ.ΑΣ.  Στην  Νέα  Σμύρνη  δεκάδες
χιλιάδες διαδηλωτές/τριες έδωσαν ένα ηχηρό μήνυμα κατά
της  κρατικής  τρομοκρατίας,  ανατρέποντας  τους
υφιστάμενους συσχετισμούς δύναμης και μεταφέροντας τον
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φόβο  στο  στρατόπεδο  του  κράτους  και  των  έμμισθων
υπαλλήλων του.

Μέσα στο επόμενο διάστημα με την ψαλίδα των κοινωνικών
ανισοτήτων  να  ανοίγει  και  τα  αδιέξοδα  μέσα  στο
κρατικοκαπιταλιστικό σύστημα να πολλαπλασιάζονται, είναι
βέβαιο πως θα δοθούν πλείστες αιτίες και αφορμές για την
έκρηξη  παρόμοιων  ή  και  μεγαλύτερης  δυναμικής
εξεγερσιακών γεγονότων.  Οι  συνέπειες  της  νέας  μεγάλης
ύφεσης  η  οποία  εκδηλώνεται  πάνω  στην  καμένη  γη  της
12ετούς  παγκόσμιας  οικονομικής  κρίσης,  θα  είναι
καταστροφικές για την εργατική τάξη και τα λαϊκά στρώματα.
Κι  αυτό  το  λέμε  γνωρίζοντας  πολύ  καλά  ότι  κρατική
διαχείριση της οικονομικής κρίσης σημαίνει μεγάλες θυσίες
της κοινωνικής βάσης για την διάσωση του καπιταλιστικού
συστήματος,  σημαίνει  ανεργία,  φτώχεια  και  ανασφάλεια,
σημαίνει επιβολή νέων μνημονίων, νέων αντεργατικών και
αντικοινωνικών μέτρων. Τα βάρη του νέου επεισοδίου της
κρίσης θα πέσουν για ακόμη μια φορά πάνω στις πλάτες
μας, στις πλάτες της εργατικής τάξης, της νεολαίας και των
οικονομικά  ασθενέστερων,  διαιωνίζοντας  και  βαθαίνοντας
την  μνημονιακή  πολιτική  της  λιτότητας  που  εφαρμόζουν
ανεξαιρέτως  και  αδιάλειπτα  όλες  οι  κυβερνήσεις  από  το
2010 και έπειτα.

Η  ένταση  της  κρατικής  καταστολής  έρχεται  για  να
περιφρουρήσει  την  εγκληματική  κρατική  πολιτική,  για  να
διασφαλίσει  την  εφαρμογή και  επιβολή  του  κυκεώνα των
μέτρων  και  των  νομοσχεδίων  που  ψηφίζονται  και  θα
ψηφιστούν, για να εκφοβίσει τον λαό και να αποτρέψει τις
κοινωνικές  και  ταξικές  αντιστάσεις.  Όπως  είναι  γνωστό
όμως η δράση γεννάει  πάντα αντίδραση. Ο συγκερασμός
της  εντεινόμενης  οικονομικής  κρίσης,  της  εγκληματικής
πολιτικής  διαχείρισης  της  πανδημίας  και  της  κρατικής
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αυταρχικότητας  θα  επισύρει  κύμα  εκρήξεων  κοινωνικής
οργής.  Κι  αυτή  την  κοινωνική  οργή είναι  που  φοβούνται.
Αυτή  είναι  η  μαζική  λαϊκή  δυναμική  που  ξεφτίλισε  την
κρατική  καταστολή  στην  Νέα  Σμύρνη  θυμίζοντας  πως  η
επιτυχής  ή  όχι  εφαρμογή  της  έγκειται  στον  συσχετισμό
δύναμης  που  εμείς  οι  ίδιοι  διαμορφώνουμε  μέσα  στην
κοινωνική και ταξική πάλη.

Μετά τα γεγονότα της Νέας Σμύρνης ο φόβος χτύπησε την
πόρτα  των  κυβερνώντων.  Αυτός  ο  φόβος  επέφερε  τον
άκρατο  και  ανήθικο  κρατικό  ρεβανσισμό  ο  οποίος
εκδηλώθηκε  με  συλλήψεις  στον  σωρό,  με  το  στήσιμο
βαριών  κατηγορητηρίων  κακουργηματικού  χαρακτήρα  και
προφυλακίσεις  για  απόπειρα  ανθρωποκτονίας  με
ανύπαρκτα  στοιχεία  κατά  τις  προσφιλείς  τακτικές  του
κράτους  μετά  από  μαζικά  και  δυναμικά  εξεγερσιακά
γεγονότα.  Χαρακτηριστικά  παραδείγματα  του  ήθους  του
κράτους  και  των  αστυνομικών  του  είναι  η  σεξουαλική
παρενόχληση συλληφθείσας από αστυνομικούς, οι χυδαίες
απειλές που δέχθηκε για βιασμό, καθώς και οι μαφιόζικες
απαγωγές-συλλήψεις  την  επόμενη  ημέρα  δύο
συμμετεχόντων  στην  διαδήλωση  και  τα  βασανιστήρια
σωματικής και ψυχολογικής εξόντωσης που δέχθηκαν στην
ΓΑΔΑ.  Για  άλλη  μια  φορά  μέσα  από  τις  περιγραφές  της
αλαζονικής  σεξουαλικής,  ψυχολογικής  και  σωματικής
κρατικής  βίας  που  ήρθαν  στο  φως  της  δημοσιότητας
αποδείχθηκε περίτρανα το αληθές της ρήσης σύμφωνα με
την οποία “ένα κράτος δεν μπορεί να έχει καμία ηθική, το
περισσότερο που μπορεί να έχει είναι μια αστυνομία.”

Το  κράτος  μέσω  μιας  καλά  οργανωμένης  κατασταλτικής
εκστρατείας  μαφιόζικου  τύπου  την  οποία  εφάρμοσαν  με
ζήλο  οι  κρατικοί  φρουροί  του  επιχείρησε  να  στείλει  ένα
μήνυμα  εκφοβισμού  και  αντεκδίκησης  προς  όλη  την
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αγωνιζόμενη  κοινωνία  με  σκοπό  να  αποτρέψει  παρόμοια
γεγονότα στο μέλλον. Όμως θα πρέπει να γνωρίζουν καλά
πως όσα σχέδια τρομοκράτησης κι  αν εφαρμόσουν, όσες
διαδηλώσεις  κι  αν απαγορεύσουν,  όσους μπάτσους κι  αν
ξαμολύσουν, δεν θα μπορέσουν να σταματήσουν την λαϊκή
και  κοινωνική  οργή.  Οι  επιθέσεις  που  δεχόμαστε  ως
εργατική  τάξη,  ως  νεολαία  και  ως  πολιτικά  στρατευμένοι
αναρχικοί  θα  πρέπει  να  απαντηθούν  μέσα  από  την
αναβάθμιση  της  οργανωμένης  ταξικής  πάλης  και  του
αναρχικού  πολιτικού  αγώνα  προς  την  επαναστατική
προοπτική.  Να  τσακίσουμε  τα  κατασταλτικά  σχέδια
τρομοκράτησης  μας  και  να  περάσουμε  στην  αντεπίθεση.
Άλλωστε,  ο μεγαλύτερος φόβος των τιμητών του κράτους
και  του  καπιταλισμού  είναι  η  στιγμή  που  οι
εκμεταλλευόμενοι  και  οι  καταπιεσμένοι  αυτού του κόσμου
αποκτούν  συνείδηση  της  ταξικής  τους  θέσης  και  του
επαναστατικού τους ρόλου, αντιλαμβάνονται την συλλογική
τους δύναμη, απαντούν στα δεινά που υφίστανται και σπάνε
τις αλυσίδες της υποταγής τους.

ΚΑΤΩ Η ΚΡΑΤΙΚΗ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΤΟΥΣ ΣΥΛΛΗΦΘΕΝΤΕΣ/ΕΙΣΕΣ
ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ

ΝΑ ΤΣΑΚΙΣΟΥΜΕ ΤΑ ΚΡΑΤΙΚΑ ΤΑΓΜΑΤΑ ΕΦΟΔΟΥ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΑΓΩΝΑΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ

*Κείμενο που μοιράστηκε σε γειτονιές και πάρκα των 
δυτικών προαστίων στο πλαίσιο ενημερωτικών 
παρεμβάσεων για τα γεγονότα στην Νέα Σμύρνη
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Ανταπόκριση από την πορεία
στους Αγίους Αναργύρους ενάντια

στην κρατική τρομοκρατία

Μετά  από  κάλεσμα  «κατοίκων  και  συλλογικοτήτων»
πραγματοποιήθηκε  στις  13  Μαρτίου  τοπική  διαδήλωση
στους  Αγίους  Αναργύρους  ενάντια  στην  «κρατική
τρομοκρατία» με αφορμή τα γεγονότα στην Νέα Σμύρνη. Η
διαδήλωση  είχε  ως  αφετηριακό  σημείο  την  πλατεία  των
Αγίων  Αναργύρων  και  ολοκληρώθηκε  με  την  συμμετοχή
παραπάνω  από  300  διαδηλωτών/τριων  στην  πλατεία
ελευθερίας στον ίλιον, με κυρίαρχο σύνθημα «το πάθος για
την λευτεριά είναι δυνατότερο από όλα τα κελιά».

Το  αναρχικό  μπλοκ  που  συγκροτήθηκε  από  την
Πρωτοβουλία Αναρχικών Αγίων Αναργύρων – Καματερού με
πανό «ένα κράτος δεν μπορεί να έχει καμία ηθική, το μόνο
που μπορεί να έχει είναι μια αστυνομία», πλαισιώθηκε από
πολλές δεκάδες κατοίκων όλων των ηλικιών και έδωσε τον
αγωνιστικό  παλμό  και  τον  πολιτικό  τόνο  σε  όλη  την
διαδήλωση.  Τα  αντικρατικά/αντικαπιταλιστικά  συνθήματα
του αναρχικού μπλοκ ακολουθήθηκαν από την συντριπτική
πλειοψηφία  της  νεολαίας  και  ηχήθηκαν  δυνατά  στους
δρόμους των γειτονιών μας.
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Για την ιδιωτικοποίηση στο Ελληνικό

Στις  23  Μαρτίου  2021  ψηφίστηκε  η  σύμβαση  “για  την
διανομή του ακινήτου του Ελληνικού” από 264 βουλευτές
της Ν.Δ, του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΙΝ.ΑΛ. Με την ψήφιση αυτής
της σύμβασης μπαίνει στην τελική ευθεία η επένδυση στην
έκταση του παλιού αεροδρομίου, έπειτα από μια διαδικασία
αποκρατικοποίησης που πέρασε από σαράντα κύματα και
πολλά  επεισόδια  διαπλοκής.  Ο  διαγωνισμός  για  την
“αξιοποίηση” της έκτασης ξεκίνησε από το ΤΑΙΠΕΔ πριν από
10 χρόνια, το 2011. Το 2014, επί κυβερνήσεως Σαμαρά, με
απόφαση  του  ΤΑΙΠΕΔ  και  μετά  από  έναν  διαγωνισμό-
φιάσκο  με  έναν  μόνο  συμμετέχοντα,  επιλέγεται  ως
“προτιμητέος  επενδυτής”  η  εταιρεία  Lamda  Development,
συμφερόντων του ομίλου Λάτση, στην οποία πρόκειται να
μεταβιβαστεί το 100% των μετοχών της εταιρείας “Ελληνικό
Α.Ε”.  Η  ανάληψη  της  επένδυσης  από  την  Lamda
Development  σε  μια  περίοδο  κατά  την  οποία  η  εταιρεία
παρουσίαζε  προβλήματα  ρευστότητας  και  ζημίες  στον
προϋπολογισμό της,  συνοδεύεται  στην  συνέχεια  από  την
αύξηση  του  μετοχικού  της  κεφαλαίου  υπό  το  φως  της
εμβληματικής επένδυσης καθώς και από την λήψη δανείων
και εγγυητικών επιστολών από τις τράπεζες Eurobank και
Πειραιώς για την χρηματοδότηση του έργου.

Οι  επόμενες  κινήσεις  για  το  προχώρημα  της
αποκρατικοποίησης  του  “Ελληνικού”  έρχονται  από  την
κυβέρνηση  ΣΥΡΙΖΑ  με  την  υπογραφή  το  2016  της
συμφωνίας  μεταξύ  ΤΑΙΠΕΔ  και  Lamda  Development,  η
οποία “ξεμπλόκαρε” την επένδυση. Ακολουθεί  λίγες μέρες
αργότερα η ψήφιση στην Βουλή του νομοσχεδίου για την
“κύρωση της σύμβασης της αξιοποίησης” του Ελληνικού και
το 2017 στέλνεται  προς τελική έγκριση με την υπογραφή
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των αρμόδιων υπουργών στο Συμβούλιο της Επικρατείας το
“Σχέδιο Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης” για την πολεοδόμηση
της έκτασης. Μετά από την προώθηση της ιδιωτικοποίησης
του Ελληνικού από όλες τις μνημονιακές κυβερνήσεις από
το  2011  έως  και  σήμερα  και  το  ξεπέρασμα  όλων
προσφυγών που έχουν γίνει  στο ΣτΕ από υπηρεσίες  και
τοπικούς  οργανισμούς  (πχ  Κεντρική  Αρχαιολογική
Υπηρεσία,  Επιτροπή διαχείρισης δασικών διαφορών) που
αμφισβήτησαν  την  νομιμότητα  της  επένδυσης,  το
επενδυτικό πρόγραμμα για την μετατροπή της έκτασης του
παλιού αεροδρομίου σε έναν παράδεισο των κερδών των
καπιταλιστών  και  του  τουριστικού  κεφαλαίου,  σε  έναν
παράδεισο  εμπορευματοποίησης,  καταναλωτισμού  και
τζόγου φαίνεται πως μπαίνει σε εφαρμογή.

Η έκταση του παλιού Αεροδρομίου στο Ελληνικό αποτελεί
το  μεγαλύτερο  αδόμητο  αστικό  οικόπεδο  της  Ευρώπης,
έκτασης  6.200  στρεμμάτων  και  3,5  χλμ  ακτογραμμής.
Σύμφωνα με τον τελευταίο νόμο που ψηφίστηκε η Lamda
Development  θα  αποκτήσει  την  πλήρη  κυριότητα  για  το
30% της έκτασης και το δικαίωμα εκμετάλλευσης επιφάνειας
για 99 χρόνια στο υπόλοιπο 70% της έκτασης. Σε όλο αυτό
το οικόπεδο, το οποίο στην ουσία βρίσκεται καθ’ ολοκληρίαν
υπό  την  εκμετάλλευση  της  εταιρείας,  θα  διαμορφωθούν
“ζώνες  ανάπτυξης”  όπου  θα  οικοδομηθούν  τουριστικά
συγκροτήματα,  πολυτελείς  ξενοδοχειακές  μονάδες,
εμπορικά κέντρα, καζίνο, εστιατόρια, βίλες και δυσθεώρητα
κτήρια  γραφείων.  Ανάμεσα  σ’  αυτές  τις  υποδομές  θα
περιλαμβάνονται  και  6  ουρανοξύστες,  σ’  έναν  από  τους
οποίους θα στεγαστεί και το πολυδιαφημιζόμενο καζίνο του
Ελληνικού,  η  έγκριση  του  οποίου  βρίσκεται  στο  τελικό
στάδιο από το Ελεγκτικό συνέδριο. Άλλωστε, η δημιουργία
καζίνο  το  οποίο  θα  αναβάθμιζε  την  επιχειρηματική  και
εμπορική  αξία  της  έκτασης  ως  έναν  τόπο  προσέλκυσης
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επισκεπτών από το “πάνω κοινωνικό ράφι” αποτελούσε από
την  αρχή  βασική  προϋπόθεση  για  την  υλοποίηση  του
επενδυτικού προγράμματος. Η έκταση που θα απομείνει θα
βαφτιστεί  “Μητροπολιτικό  Πάρκο”  και  θα  αποτελέσει  την
“πίσω αυλή”  των πολυτελών ξενοδοχειακών μονάδων και
των κατοικιών που θα χτιστούν για την ελίτ.

Είναι  σαφές  πως  η  πολυδιαφημιζόμενη  επί  χρόνια
“αξιοποίηση της ανεκμετάλλευτης έκτασης του Ελληνικού”
έρχεται σε σύγκρουση με τις κοινωνικές και λαϊκές ανάγκες,
στοχεύοντας στην δημιουργία μιας “μικρής πόλης”  για τις
ελίτ  και  τα  υψηλά  εισοδήματα,  όπου  ο  λαός  και  οι
χαμηλόμισθοι  κάτοικοι  των  περιοχών  δεν  θα  χωρούν.  Η
επένδυση  έρχεται  για  εξυπηρετήσει  στο  έπακρο  τους
πολυπόθητους στόχους του τουριστικού κεφαλαίου για την
τουριστική  ανάπλαση  και  αναβάθμιση  του  παραλιακού
μετώπου με την δημιουργία ενός τουριστικού προορισμού
πολυτελείας  που  θα  προσελκύσει  επισκέπτες  με  υψηλό
μπάτζετ. Από την άλλη πλευρά, η μόνη “ανάπτυξη” που θα
δουν  οι  χαμηλόμισθοι  κάτοικοι  των  περιοχών  θα  είναι  η
δημιουργία  νέων  τουριστικών  κάτεργων  για  τους
εργαζόμενους  που  θα  δουλεύουν  με  3,60  σε  καθεστώς
προσωρινότητας  και  ανασφάλειας  για  να  εξυπηρετήσουν
τους  εκατομμυριούχους  επισκέπτες.  Παράλληλα,  η
μεγαλύτερη έκταση πρασίνου στην Αθήνα θα τσιμενταριστεί
και θα πνιγεί από ουρανοξύστες που θα προβάλλουν ακόμη
και στο παραλιακό μέτωπο.

Η επένδυση στο Ελληνικό αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες
ιδιωτικές επενδύσεις σε κρατική περιουσία στην Ελλάδα και
στο  σύνολο  του  σχεδιασμού  της  θα  απορροφήσει  8δις
ευρώ. Για την πρώτη φάση της επένδυσης, κατά την πρώτη
πενταετία, η χρηματοδότηση των έργων αγγίζει  τα 2,5 δις
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ευρώ, από τα οποία το 1δις θα καλυφθεί από τον τραπεζικό
δανεισμό  της  Eurobank  και  της  Πειραιώς  ύψους  1,16δισ
προς την εταιρεία,  οι  όροι  του οποίου επικαιροποιήθηκαν
πρόσφατα  με  τις  εξελίξεις  για  την  ολοκλήρωση  της
αποκρατικοποίησης και την μεταφορά του ακινήτου.

Η  ιδιωτικοποίηση  της  έκτασης  του  Παλιού  αεροδρομίου
εντάσσεται στο πλαίσιο της “επιχείρησης ιδιωτικοποιήσεων”
που εφαρμόζεται κατ’ εξακολούθηση την τελευταία δεκαετία
στο πλαίσιο των μνημονιακών δεσμεύσεων. Από την ίδρυση
του ΤΑΙΠΕΔ με το πρώτο μνημόνιο το 2011 και την ενίσχυση
των  αποκρατικοποιήσεων  με  την  δημιουργία  του
Υπερταμείου  με  το  τρίτο  μνημόνιο  του  ΣΥΡΙΖΑ έως  και
σήμερα, μια σειρά από ιδιωτικοποιήσεις έχουν λάβει χώρα
σε  καίριους  κλάδους  και  τομείς  της  οικονομίας  (πχ
μεταφορές,  ενέργεια),  με  τα  έσοδα  από  τις  οποίες  να
κατευθύνονται  αποκλειστικά  για  την  “εξυπηρέτηση”  του
δημόσιου  χρέους.  Μέσα  σ’  αυτή  την  διαδικασία
ξεπουλήματος  η  οποία  μετονομάζεται  σε  “ευκαιρία
επένδυσης  και  ανάπτυξης”,  η  προηγούμενη  και  η  νυν
κυβέρνηση  βρίσκονται  σε  μια  αγαστή  συνεργασία  και  ο
ανταγωνισμός  τους  περιορίζεται  για  το  ποια  εξυπηρετεί
καλύτερα τα κέρδη του μεγάλου κεφαλαίου, προβαίνοντας
πιο γρήγορα και αποτελεσματικά στις ιδιωτικοποιήσεις.

Έτσι  και  στην  περίπτωση  της  ιδιωτικοποίησης  του
Ελληνικού  και  της  μετατροπής  του  σε  “επιχειρηματικό
παράδεισο”, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ πριν αναλάβει τον κυβερνητικό
θώκο χαρακτήριζε την επένδυση του Ελληνικού ως ένα από
τα  μεγαλύτερα  σκάνδαλα,  κατά  την  διάρκεια  της
διακυβέρνησης του κατέβαλε τεράστιες προσπάθειες, όπως
μαρτυρούν και οι βουλευτές του, για την ολοκλήρωση της
ιδιωτικοποίησης. Η συνέχεια της πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ με
την πολιτική της ΝΔ αντικατοπτρίζεται στην παραδοχή του
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υπουργού  ανάπτυξης  Άδωνη  Γεωργιάδη  πως “ο  ΣΥΡΙΖΑ
έκανε πολύ μεγάλη προσπάθεια για να γίνει  το Ελληνικό”
και  την  δημόσια  αναγνώριση  του  έργου  της  αρμόδιας
βουλευτή  του  ΣΥΡΙΖΑ την  οποία  ευχαρίστησε  γιατί  όπως
δήλωσε και ο ίδιος “αυτό που θα κάνουμε εμείς, έρχεται σε
συνέχεια με αυτό που θα κάνετε εσείς”. Έτσι λοιπόν, κατά
την ημέρα ψήφισης παρακολουθήσαμε μια κοινοβουλευτική
διαμάχη  για  το  ποιος  εξυπηρέτησε  καλύτερα  και
γρηγορότερα  τα  συμφέροντα  του  επενδυτή.  Ο  ΣΥΡΙΖΑ
δικαίως  εμφανίστηκε  ως  τιμητής  της  ιδιωτικοποίησης
υπερψηφίζοντας το νομοσχέδιο, αναφερόμενος στα “μεγάλα
βήματα”- ορόσημα που έπραξε κατά την διακυβέρνηση του
για την ολοκλήρωση του έργου και κατηγόρησε την ΝΔ για
καθυστέρηση.

Με  την  ψήφιση  του  νομοσχεδίου  “για  την  διανομή  του
οικοπέδου” με ευρεία πλειοψηφία από τους βουλευτές της
Ν.Δ,  του  ΣΥΡΙΖΑ και  του  ΚΙΝ.ΑΛ,  η  ιδιωτικοποίηση  του
Ελληνικού  βαδίζει  προς την  ολοκλήρωση της  και  μπαίνει
“ταφόπλακα” στον μεγαλύτερο χώρο πρασίνου στην Αττική
ο  οποίος  θα  αφεθεί  εξ  ολοκλήρου  προς  αξιοποίηση  στο
βωμό του καπιταλισμού και  του επιχειρηματικού κέρδους.
Σε μια περίοδο που η συστημική κρίση οξύνεται και χιλιάδες
άνθρωποι  της  εργατικής  τάξης  και  των  χαμηλότερων
κοινωνικών στρωμάτων θα βρεθούν και πάλι στα όρια της
απόλυτης  φτώχειας  ερχόμενοι  αντιμέτωποι  με  την
επισιτιστική  κρίση  και  τους  πλειστηριασμούς  της  πρώτης
κατοικίας τους, στο Ελληνικό θα δαπανηθούν 8δις ευρώ με
τις ευλογίες των κρατικών αξιωματούχων και βουλευτών για
να  χτιστούν  πολυτελείς  ουρανοξύστες,  πύργοι,  βίλες,
εμπορικά κέντρα και καζίνο για να στεγάσουν τις “ανάγκες
πολυτελείας” και τα κέρδη της ελίτ. Αυτή είναι η ανάπτυξη
που  ευαγγελίζονται  και  υπόσχονται  οι  κρατούντες  την
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εξουσία  και  αυτό  το  πρόσημο  της  αδικίας,  της
εκμετάλλευσης  και  της  αισχροκέρδειας,  κόντρα  στις
πραγματικές ανάγκες της κοινωνικής πλειοψηφίας θα έχει
πάντα  μέχρι  να  ανατρέψουμε  το  κράτος  και  τον
καπιταλισμό.

ΑΣΤΟΙ ΟΙ ΜΕΡΕΣ ΑΦΘΟΝΙΑΣ ΣΑΣ
ΕΙΝΑΙ ΜΕΤΡΗΜΕΝΕΣ

ΝΑ ΛΑΒΟΥΜΕ ΘΕΣΕΙΣ ΜΑΧΗΣ
ΣΤΟΝ ΤΑΞΙΚΟ ΠΟΛΕΜΟ ΠΟΥ ΜΑΙΝΕΤΑΙ
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11 χρόνια από την δολοφονία του
αναρχικού επαναστάτη Λ. Φούντα

Στις 10 Μαρτίου 2010 ο αναρχικός Λάμπρος Φούντας, μέλος του
Επαναστατικού Αγώνα, έπεσε νεκρός από κρατικούς φρουρούς
στην  Δάφνη.  Έπεσε  κατά  την  διάρκεια  προπαρασκευαστικής
ενέργειας της οργάνωσης, στο πλαίσιο της στρατηγικής του Ε.Α.
για  ενέργειες  που αφορούσαν στόχους που συνδέονται  με  την
συστημική κρίση και τις πολιτικές αντιμετώπισης της. Ο Λάμπρος
Φούντας ήταν, είναι και θα είναι ένα σύμβολο του αγώνα για την
Κοινωνική  Επανάσταση,  ένα  σύμβολο  του  αγώνα  για  την
κοινωνική απελευθέρωση.

Ως ελάχιστη ένδειξη μνήμης και αγώνα τοποθετήσαμε πανό στην
κεντρική  πλατεία  του  Καματερού  και  την  κεντρική  είσοδο  του
πάρκου τρίτση. Παράλληλα εκτυπώσαμε φέιγ βολάν για τα δυτικά
προάστια και προχωρήσαμε σε ρίψη τους στην Νέα Σμύρνη, κατά
την διάρκεια των αγωνιστικών γεγονότων  της 9ης Μαρτίου

Λάμπρος Φούντας ΠΑΡΩΝ

Ένας στο χώμα χιλιάδες στον αγώνα
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Η επανάσταση του 1821, το ιστορικό της
πλαίσιο και ο χαρακτήρας της

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Απ’ την εποχή που οι κοινωνίες διασπάστηκαν σε τάξεις και
ανάμεσα  τους  ξεπρόβαλλε  το  κράτος  ως  εξουσιαστική
πολιτική  οντότητα,  η  πάλη  των  τάξεων  αναδείχθηκε  ως
ιστορικό  καύσιμο  της  εξελικτικής  κοινωνικής  κίνησης.  Σε
όλες  τις  επαναστατικές  περιόδους  μετάβασης  από  έναν
ταξικό  κοινωνικό  σχηματισμό  σε  έναν  άλλον,  μια  ηγετική
κοινωνική τάξη είναι  αυτή που αναδύεται  πρωταγωνιστικά
μέσα  στο  κέλυφος  της  κοινωνίας  που  παρακμάζει  και
αναλαμβάνει  τον  ρόλο  του  κινητήρα  της  κοινωνικής
αλλαγής.

Κατά  την  φθίση  του  φεουδαρχικού  κόσμου  και  των
αυτοκρατοριών,  τον  ρόλο  αυτόν  διαδραματίζει  η  αστική
τάξη,  που  εκφράζει  δυναμικά  την  αντίθεση  μεταξύ  του
χρεoκοπημένου  παλαιού  καθεστώτος  και  του  νέου  που
πηγάζει απ’ τα σπλάχνα του. Η καθοδηγητική της συμβολή
στις  αστικοδημοκρατικές  επαναστάσεις  του  18ου  και  του
19ου  αιώνα  για  την  κατάργηση  του  συστήματος  των
φεούδων είναι  ο προπομπός εγκαθίδρυσης της δικής της
εξουσίας.  Αυτή  η  διαδικασία  υπήρξε  μακρά  και  δεν
καταστάλαξε  αιφνίδια.  Η  παγίωση  των  νέων  μορφών
εξουσίας  έγινε  σταδιακά μέσα από μια  αιματηρή περίοδο
σφοδρών  κοινωνικών  συγκρούσεων  και  προσέλαβε
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διαφοροποιημένα χαρακτηριστικά ανά γεωγραφική περιοχή
λόγω πολλαπλών παραγόντων.

Στην  περίοδο  που  θα  εξετάσουμε,  συντελούνται  δομικές
ανακατατάξεις στο κοινωνικό οικοδόμημα και σηματοδοτείται
μια  ιστορική  καμπή.  Μετά  από  αιώνες  κυριαρχίας  της
φεουδαρχικής  κοινωνικής  οργάνωσης,  ξεπηδούν  νέες
σχέσεις  παραγωγής (οι  καπιταλιστικές)  και  αναζητούν την
παραπέρα  εξάπλωση  και  εδραίωση  τους.  Τα  ιστορικά
υποκείμενα που τις εκφράζουν – οι αστοί και οι εργάτες –
είναι  δυο  τάξεις  ακόμα  αδιαμόρφωτες,  που  η  μόνη  τους
ομοιότητα  σχετίζεται  με  την  υποτέλεια  τους  στην
φεουδαρχική ταξική πυραμίδα. Η λεγόμενη «Τρίτη τάξη» (η
αστική  τάξη),  αναπτύσσεται  ραγδαία,  αποκτά  ιδεολογικό
υπόβαθρο και οργανώνεται  πολιτικά για να διεκδικήσει  με
αξιώσεις την αναρρίχηση της. Οι φιλόδοξοι αστοί επιχειρούν
επαναστατικά  την  κατάληψη  της  εξουσίας  και  με  το
ξέσπασμα των αστικοδημοκρατικών επαναστάσεων τελικά
τα  καταφέρνουν.  Σημείο  ορόσημο  για  την  μετατροπή  της
υποτελούς  αστικής  τάξης  σε  κυρίαρχη  τάξη  αποτελεί  η
«γαλλική» επανάσταση του 1789.

Μέσα  σε  αυτό  το  ιστορικό  πλαίσιο  όπου  στην  Ευρώπη
κυριαρχεί  επαναστατικός αναβρασμός και  οι  φιλελεύθερες
αστικές  ιδέες  της  γαλλικής  επανάστασης  ασκούν  έντονη
επιρροή,  απηχώντας  την  φιλοσοφία  του  Διαφωτισμού,
εκδηλώνεται  η  «ελληνική»  επανάσταση  του  1821.
Βρισκόμαστε  σε  μια  περίοδο  που  συντελείται  η  ιστορική
μετάβαση από το φεουδαρχικό σύστημα του μεσαίωνα στις
κεφαλαιοκρατικές σχέσεις παραγωγής και  τα αστικά έθνη-
κράτη. Η επανάσταση του 1821 ξεσπάει σε συνάρτηση με
αυτή την μετάβαση και  συνιστά πτυχή της.  Είναι  δηλαδή,
μια  επανάσταση  με  αστικοδημοκρατικό  περιεχόμενο  και
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συνδέεται με την επικράτηση των καπιταλιστικών σχέσεων
παραγωγής.

Βασικό χαρακτηριστικό και προϋπόθεση μέσα σ’ αυτή την
ιστορική διεργασία μετάβασης αποτελεί η συγκρότηση των
εθνών  και  η  πρόσδοση  σ’  αυτών  ιδιαίτερων  πολιτικών
χαρακτηριστικών που ταυτίζουν το κράτος με το “έθνος” και
εξυπηρετούν  την  ανερχόμενη  αστική  τάξη.  Ο  όρος  του
“έθνους” με την σύγχρονη πολιτική του έννοια εμφανίζεται
μόλις  τον  18ο  αιώνα  και  επιστρατεύεται  ως  μια  πολιτική
κατασκευή στην διαπάλη μεταξύ φεουδαρχών και  αστικής
τάξης. Ήδη από την Αναγέννηση ο ρόλος της θρησκείας ως
ενοποιητικό στοιχείο των κοινωνιών ατονεί  και  η απόλυτη
κυριαρχία των βασιλιάδων που αντλούν την δύναμη τους
από την θεϊκή εξουσία (ελέω θεού βασιλεύς) αμφισβητείται.
Η κοσμική εξουσία του κράτους έρχεται για να εγκαθιδρυθεί
και να αναλάβει την απόλυτη ηγεμονία της κοινωνικής ζωής.

Προς αυτή την κατεύθυνση, κατά τον 19ο αιώνα διενεργείται
η  μαζική  οικοδόμηση  και  “παραγωγή”  εθνών  –  κρατών  :
πολιτικών οντοτήτων όπου το κράτος ταυτίζεται με το έθνος.
Από τις αρχές του αιώνα αναπτύσσεται  στην Ευρώπη το
κίνημα  των  εθνοτήτων  με  κινητήρια  ιδεολογία  του  τον
εθνικισμό και βασική στοχοθεσία την συγκρότηση εθνικών
κρατών.  Ο  πρώιμος  εθνικισμός  εμφανίζεται  ως  ένα
“προοδευτικό” ρεύμα που αποσκοπεί στην οργάνωση μιας
χώρας  σε  μια  ενιαία  πολιτική  κοινότητα  εδαφικά  και
διοικητικά προσδιορισμένη και εν συνεχεία εδραιώνεται ως
η  επίσημη  κρατική  ιδεολογία.  Το  κίνημα  των  εθνοτήτων
λειτουργεί  προς  δύο  κατευθύνσεις,  από  την  μία  πλευρά
στοχεύει  στον  διαμελισμό  των  πολυεθνοτικών
αυτοκρατοριών  (π.χ.  Οθωμανική  Αυτοκρατορία,
Αυστροουγγρική Αυτοκρατορία) και  από την άλλη πλευρά
στοχεύει στην ενοποίηση κατακερματισμένων εθνοτήτων και
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φυλών  σε  ένα  κοινό  έθνος-κράτος  με  βάση  ασαφή
πολιτισμικά,  γεωγραφικά  και  γλωσσικά  χαρακτηριστικά  τα
οποία  όπου  δεν  υπάρχουν  επιβάλλονται  κάθετα  (π.χ.
Γερμανική, Ιταλική ενοποίηση).

Με  την  βίαιη  ομογενοποίηση  του  πληθυσμού  και  την
υπαγωγή του κάτω από μια κοινή κεντρική πολιτική εξουσία
δημιουργούνται οι αναγκαίες συνθήκες για την συγκρότηση
της  κοινοβουλευτικής  δημοκρατίας.  Μέσα  σ’  αυτή  την
διαδικασία οι έννοιες του έθνους, του κράτους και του λαού
επιχειρούνται να εξομοιωθούν, δημιουργώντας την αίσθηση
του ανήκειν σε μια φαντασιακή κοινότητα όπου το συμφέρον
του  λαού  ταυτίζεται  με  αυτό  του  κράτους.  Παράλληλα,  η
δημιουργία ενιαίας εθνικής καπιταλιστικής αγοράς είναι ένα
στοιχείο  που  επενεργεί  καθοριστικά  στην  εδραίωση  της
κυριαρχίας της αστικής τάξης δίνοντας μεγάλες δυνατότητες
στην  ανάπτυξη  του  κεφαλαίου.  Με  την  συγκρότηση
οικονομιών  που  ορίζονται  από  εθνικά  –  κρατικά  σύνορα
δημιουργούνται  μια  σειρά  από  οικονομικά  πλεονεκτήματα
για  το  κράτος  και  κεφαλαίο,  που  διαθέτουν  πλέον  μια
θεσμικά και εδαφικά ορισμένη εσωτερική αγορά παραγωγής
και  κατανάλωσης  και  μπορούν  να  επιδίδονται  στην
συντονισμένη  εκμετάλλευση  του  εντός  των  συνόρων
εργατικού δυναμικού.

Κατά  την  έκρηξη  της  επανάστασης  στην  Ελλάδα,  στην
Ευρώπη έχουν κυριαρχήσει οι αντεπαναστατικές δυνάμεις.
Μετά  την  ήττα  του  Ναπολέοντα  και  την  επαναφορά  των
Βουρβόνων  στην  Γαλλία,  ακολουθεί  η  εποχή  της
Παλινόρθωσης κατά την οποία οι  Μ. Δυνάμεις επιχειρούν
την επαναφορά στην παλαιά κατάσταση πραγμάτων πριν
από  την  Γαλλική  Επανάσταση.  Στον  αντίποδα,
αναπτύσσονται  φιλελεύθερα  κινήματα  που  αντιστέκονταν
στην προσπάθεια αντεπανάστασης και αποκατάστασης του
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παλαιού  καθεστώτος  (ancien  regime).  Μέσα  σ’  αυτές  τις
συνθήκες,  συγκροτείται  η  Ιερά  Συμμαχία  (1815)  η  οποία
εκφράζει την συντηρητική, αντιφιλελεύθερη και κατασταλτική
τάση της εποχής και έχει ως κύριο πυρήνα της την Ρωσία,
την  Αυστρία  και  την  Πρωσία.  Κύριος  εκφραστής  της
Συμμαχίας  είναι  ο  Αυστριακός  υπουργός  εξωτερικών
Μέττερνιχ.

Η πολιτική της Ιερής Συμμαχίας, σύμφωνα με το σύστημα
Μέττερνιχ, στοχεύει ως προς την εσωτερική πολιτική στην
εγκαθίδρυση  αυταρχικών  κρατών  που  θα  καταστέλλουν
κάθε  μορφή  «αντιπολίτευσης»  με  την  αστυνομία,  την
δικαιοσύνη,  την  λογοκρισία  και  ως  προς  την  εξωτερική
πολιτική  την  στρατιωτική  επέμβαση  στις  χώρες  όπου
απειλούνταν η υφιστάμενη κατάσταση πραγμάτων. Με βάση
την τελευταία αρχή, την ίδια περίοδο με την εκδήλωση της
επανάστασης  στην  Ελλάδα,  καταστέλλονται  δύο
επαναστάσεις  στο Πεδεμόντιο και  την Νεάπολη μετά από
την  εισβολή  του  αυστριακού  στρατού  (1821)  και  μια
φιλελεύθερη  επανάσταση  στην  Ισπανία  μετά  την  εισβολή
του γαλλικού στρατού (1823).

Η στάση των Μεγάλων Δυνάμεων απέναντι στην «ελληνική»
επανάσταση δεν ήταν ενιαία, με τις διαμάχες γύρω από το
«Ανατολικό ζήτημα» να κλονίζουν την συνοχή τους και να
καθορίζουν  την  στάση  τους  προς  την  επανάσταση.  Η
Αγγλία, η Γαλλία και η Ρωσία ως οι ηγέτιδες δυνάμεις της
εποχής,  ανταγωνίζονται  για  την  επικράτηση  των
συμφερόντων  τους  στην  περιοχή  της  Μεσογείου  και  των
Βαλκανίων  και  επιχειρούν  να  επωφεληθούν  από  την
παρακμή της Οθωμανική Αυτοκρατορία που χαρακτηριζόταν
ως “ο μεγάλος ασθενής” της εποχής.
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Σε  πρώτο  χρόνο,  η  πολιτική  της  Αγγλίας  στοχεύει  στην
διατήρηση  των  εδαφών  της  Οθωμανικής  Αυτοκρατορίας
ώστε να ανασχεθεί η Ρωσική επέκταση προς τον νότο και
να διατηρηθούν οι ισχύουσες ισορροπίες δύναμης. Μετά το
1823 με την ανάληψη του υπουργείου εξωτερικών από τον
Κάννιγκ, η Αγγλία αλλάζει πολιτική γραμμή και επιδιώκει την
συγκρότηση ενός μικρού ελληνικού κράτους αφενός για να
λειτουργεί  ως  δορυφόρος  των  συμφερόντων  της  σε  ένα
στρατηγικό  σημείο  στην  Μεσόγειο  και  αφετέρου  για  να
προλάβει μια επέμβαση της αντιπάλου της Ρωσίας η οποία
θα ευνοούσε τα συμφέροντα της στα Βαλκάνια και την Ασία.
Τα αλληλοσυγκρουόμενα ευρωπαϊκά συμφέροντα οδηγούν
στην  υπογραφή του  πρωτοκόλλου  του  Λονδίνου  το  1830
από  την  Αγγλία,  την  Γαλλία  και  την  Ρωσία,  με  το  οποίο
ιδρύεται  για πρώτη φορά το ανεξάρτητο ελληνικό κράτος,
διαθέτοντας ασφυκτικά σύνορα.

Η εμπλοκή των μεγάλων δυνάμεων επέδρασε καταλυτικά
στην  πορεία  του  επαναστατικού  εγχειρήματος  και  την
διαμόρφωση  του  ελληνικού  κράτους  που  στην  αρχή  δεν
περιελάμβανε  βασικά  αστικά  κέντρα  που  κατοικούσε
ελληνόφωνος  πληθυσμός.  Η  εμπλοκή  των  Μεγάλων
Δυνάμεων στην έκβαση της επανάστασης του 1821 και τα
διαφορετικά συμφέροντα τα οποία ήθελαν να προωθήσουν
μαρτυράται  και  από  τις  σφαίρες  επιρροής  που
συγκροτούνται μετά την ίδρυση του ελληνικού κράτους και
την δημιουργία των πρώτων πολιτικών ελληνικών κομμάτων
που φέρουν τα ονόματα τους από τις 3 μεγάλες δυνάμεις
(αγγλικό,  ρωσικό,  γαλλικό).  Η “ελληνική”  επανάσταση εάν
και προσδιορίζεται από την κυρίαρχη αφήγηση ως εθνική,
διαπνεόταν  στο  εσωτερικό  της  από  μεγάλες  αντιφάσεις
μεταξύ των επαναστατημένων που σχετίζονταν τόσο με τα
ευρωπαϊκά  συμφέροντα  που  προωθούσαν  όσο  με  τα
συμφέροντα  των  τάξεων  στις  οποίες  άνηκαν  και  τους
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στόχους  που  ήθελαν  να  επιτύχουν  μέσα  από  την
επαναστατική διαδικασία.

ΠΡΟΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Κατά  την  προεπαναστατική  περίοδο,  στις  επαρχίες  της
Οθωμανικής  Αυτοκρατορίας  αναδύονται  μια  σειρά  από
αντικειμενικές  και  υποκειμενικές  συνθήκες  οι  οποίες
δημιουργούν  εύφορο  έδαφος  για  την  εκδήλωση  της
επανάστασης.  Μέσα στο  γενικότερο  ιστορικό  πλαίσιο  της
εποχής, όπως αναλύθηκε παραπάνω με την ανάδειξη του
κινήματος των εθνοτήτων και την τάση για την αποσύνθεση
των  πολυεθνοτικών  Αυτοκρατοριών,  η  Οθωμανική
Αυτοκρατορία  έρχεται  αντιμέτωπη  συγχρόνως  με  μια
μεγάλη  εσωτερική  κρίση.  Το  αποκεντρωτικό  σύστημα
διοίκησης  δεν  μπορεί  να  ανταποκριθεί  στις  ανάγκες  της
αχανούς  αυτοκρατορίας  και  η  κεντρική  διοίκηση
αποδυναμώνεται  σημαντικά.  Αποσχιστικές  ενέργειες
Πασάδων λαμβάνουν χώρα (πχ Αλή Πασάς της Ηπείρου,
Μεχμέτ Αλή της Αιγύπτου), οι οποίες θέτουν σε κίνδυνο την
εσωτερική  ενότητα  και  απασχολούν  τα  οθωμανικά
στρατεύματα τα οποία επικεντρώνονται στην καταστολή των
αποσχιστικών  “ανταρσιών”.  Παράλληλα,  η  Οθωμανική
κεντρική  διοίκηση  έχει  να  αντιμετωπίσει  τον  εξωτερικό
κίνδυνο της μεγάλης της αντιπάλου Ρωσίας η οποία διεξάγει
συνωμοτικές ενέργειες εναντίον της Αυτοκρατορίας.

Από τις αρχές του 19ου αιώνα, η ενότητα των εδαφών της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας αρχίζει  να αμφισβητείται  στην
πράξη από τους  υπόδουλους πληθυσμούς.  Μεταξύ  1804
και  1815 εκδηλώνονται  δύο συνδεόμενες  εξεγέρσεις  στην
Σερβία που έχουν ως αποτέλεσμα η επαρχία να αποκτήσει
μεγαλύτερη  αυτονομία  στο  πλαίσιο  της  Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας. Μετά την επιτυχή έκβαση των εξεγέρσεων
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και την εμπλοκή των Μεγάλων Δυνάμεων, παραχωρούνται
μια σειρά από δικαιώματα στον σέρβικο πληθυσμό όπως το
δικαίωμα να εισπράττουν οι ίδιοι τους φόρους τους και το
δικαίωμα να κρατούν όπλα και να σχηματίζουν τις δικές τους
πολιτοφυλακές.  Η  κατάκτηση  της  ημιαυτονομίας  στην
Σερβία  δίνει  ώθηση  και  στις  ελληνικές  επαρχίες  για  την
εκδήλωση της επανάστασης.

Τέλος,  ο  παράγοντας της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης
που  εκδηλώθηκε  μετά  την  λήξη  των  Ναπολεόντιων
Πολέμων και η μεγάλη επισιτιστική κρίση που χτύπησε τον
δυτικό  κόσμο  την  δεκαετία  του  1810,  δεν  άφησαν
ανεπηρέαστες τις  οθωμανικές επαρχίες.  Αμέσως μετά τον
πόλεμο η Ευρώπη,  και  κυρίως η Βρετανία,  βυθίστηκε σε
ύφεση  καθώς  όλοι  οι  εμπορικοί  κλάδοι  είχαν  να
αντιμετωπίσουν την κατά πολύ μειωμένη ζήτηση στον καιρό
της ειρήνης. Ταυτόχρονα, οι  κακές καιρικές συνθήκες που
επικράτησαν είχαν ως αποτέλεσμα την μεγάλη μείωση της
σοδειάς των τροφίμων. Οι τιμές των σιτηρών έφταναν στα
ύψη και οι προμήθειες μειώνονταν. Στο μεγαλύτερο μέρος
της  Βαλκανικής  Χερσονήσου  επικρατήσουν  σχεδόν
συνθήκες  λιμού.  Η  δυσφορία  και  η  αγανάκτηση  του
αγροτικού πληθυσμούήταν μεγάλη. Η οθωμανική διοίκηση
ενέτεινε  αυτή  την  δυσφορία  καθώς  αντί  για  μέτρα
ανακούφισης του λαού αύξησε τους φόρους.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΤΑΞΕΙΣ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ

π  / / Κοτζαμ άσηδες Προεστοί Φεουδάρχες

Μέτα την  κατάκτηση των βυζαντινών επαρχιών από τους
Οθωμανούς, ο Μωάμεθ Β’ και οι διάδοχοί του παραχωρούν
θρησκευτικά και διοικητικά προνόμια στους ελληνόφωνους 
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χριστιανούς  ή  ρωμιούς  (η  λέξη  “έλλην”  είχε  σχεδόν
εξαφανιστεί  και  ήταν  συνώνυμη  του  ειδωλολάτρη-
παγανιστή). Συγκεκριμένα, ο Μωάμεθ μη έχοντας έμπειρα
στελέχη  για  την  οργάνωση της  διοίκησης και  έχοντας  να
διοικήσει μια αχανή αυτοκρατορία, έκανε υποχωρήσεις προς
τις  τέως  κυβερνούσες  τάξεις  του  Βυζαντίου  (κλήρος,
αριστοκράτες-φεουδάρχες)  αφήνοντας  ανέπαφα  τα
διοικητικά και οικονομικά τους προνόμια.

Ο Μωάμεθ και οι διάδοχοί του, διατηρούσαν την κοινωνική
και οικονομική υπόσταση της Βυζαντινής φεουδαρχίας. Ως
προς  την  διοίκηση,  παρέμενεστις  ελληνικές  επαρχίες  το
Βυζαντινό  αποκεντρωτικό  κοινοτικό  σύστημα.Ο  ανώτερος
άρχοντας  και  διοικητής  της  κάθε  κοινότητας  ήταν  ο
προεστός ή δημογέροντας (κοτζαμπάσης στα τουρκικά) . Οι
κοτζαμπάσηδες αποτελούσαν ένα κατώτερο σκαλοπάτι της
οθωμανικής  διοικητικής  ιεραρχίας  και  ήταν  λαομίσητοι
καθώς συνέδραμαν στην καταπίεση των ελληνικών και μη
λαϊκών  μαζών.  Οι  έλληνες  φεουδάρχες  συνέχιζαν  να
κατέχουν και επί τουρκοκρατίας την πολιτική και οικονομική
εξουσία  (μέσω  της  κατοχής  γης)  καταπιέζοντας  τους
“ομοεθνείς”  δουλοπάροικους  και  φτωχούς  χωρικούς  και
έχαιραν αυξημένων προνομίων από τους Οθωμανούς λόγω
του ρόλου τους στην κατάπνιξη αντιστάσεων. Σε ορισμένες
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περιπτώσεις  είχαν  προκαλέσει  μάλιστα  μεταθέσεις  και
τιμωρίες Οθωμανών πασάδων και μπέηδων.

Η εκλογή των προεστών-κοτζαμπάσηδων γινόταν από τις
αριστοκρατικές και πλούσιες φεουδαρχικές οικογένειες ενώ
σε  κάποιες  επαρχίεςτο  αξίωμα  ήταν  κληρονομικό.  Σε
περιπτώσεις  που  υπήρχαν  εκλογές  οι  νοθείες  ήταν  πολύ
συχνές.  Οι  προεστοί  είχαν  καθήκον  την  εφαρμογή  των
φορολογικών  νόμων  του  κράτους  (κατατομή  ανά  κάτοικο
του  φορολογικού  ποσοστού  και  είσπραξη)  και
αντιπροσώπευαν την κοινότητα απέναντι στο κράτος. Είχαν
δικαστικές εξουσίες και το δικαίωμα να επιβάλλουν ποινές.
Στις μεγάλες κοινότητες η διοίκηση στελεχωνόταν και από το
συμβούλιο των προκρίτων που συγκροτούνταν επίσης από
φεουδάρχες.

Οι κοτζαμπάσηδες είχαν έναν σύνθετο ταξικό ρόλο καθώς
πέραν  από  κάτοχοι  μεγάλης  αγροτικής  ιδιοκτησίας
(γαιοκτήμονες) ήταν έμποροι και τοπικοί τοκογλύφοι. Κατά
την  διαδικασία  εμπορευματοποίησης  της  αγροτικής
οικονομίας,  που  παρατηρείται  προεπαναστατικά,  οι
κοτζαμπάσηδες  αναδεικνύονται  σε  χρηματικούς  «παίκτες»
που ολοένα και αστικοποιούνται. Αυτός ο παράγοντας είναι
ιδιαίτερα καθοριστικός για τον ρόλο τους στην Επανάσταση
καθώς η πρόσδεση τους  στο οθωμανικό καθεστώς και  η
προνομιακή  τους  θέση  έρχεται  σε  αντιδιαστολή  με  την
αστική τους  εξέλιξη.  Έτσι,  η  στάση τους δεν  ήταν ενιαία.
Άλλοι τάχθηκαν με την φιλική εταιρεία και προώθησαν την
Επανάσταση  και  άλλοι  υπήρξαν  είτε  επιφυλακτικοί  είτε
πολέμιοι.
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 Αστική τάξη

Από τα  μέσα  του  17ου  αιώνα  συντελείτε  μεγάλη  έκταση
εμπορικών  σχέσεων  με  την  Δύση  και  εκτόξευση  της
βιοτεχνικής  παραγωγής.  Κυριότερα  βιομηχανικά  κέντρα
αποτελούν  ο  Βόλος  και  το  Πήλιο  στην  Θεσσαλία
(μεταξουργία,  υφαντουργία),  η  Δημητσάνα  της
Πελοποννήσου  (βιομηχανικό  κέντρο  υλικών  πολέμου),  η
Στεμνίτσα (σιδηρουργεία), τα Μαντεμοχώρια (μεταλουργεία)
κ.α. Τα βιομηχανικά- βιοτεχνικά προϊόντα που παράγονται
εξάγονται  προς τις  μεγαλύτερες ευρωπαϊκές πόλεις,  ιδίως
την  Γερμανία.  Έως το  1800  η  βιοτεχνική  παραγωγή  έχει
υπερβεί  την  φεουδαρχική  συντεχνιακή  οργάνωση  με
επενδύσεις προς αυτήν μεγάλων κεφαλαίων προερχόμενων
από το εμπόριο. Ένας πρώιμος βιομηχανικός τομέας ανθίζει
και  σύντομα  καταλαμβάνει  άνω  του  30%  της  συνολικής
παραγωγής.

Από τα μέσα του 18ου αιώνα έως τις αρχές του 19ου η
οικονομική  ανάπτυξη  που  παρουσιάζεται  στον
οθωμανοκρατούμενο  ελλαδικό  χώρο  εκτοξεύεται  ραγδαία.
Στην περίοδο αυτή σημειώνεται έκρηξη της ναυτιλίας και του
εμπορίου και είναι μια περίοδος που συμπυκνώνει όλα τα
χαρακτηριστικά  μιας  μεταβολής  -μεταμόρφωσης  των
παραγωγικών  σχέσεων.  Από  την  φεουδαρχική  οικονομία
του  μεσαίωνα γεννιέται  μια  νέα κοινωνική  τάξη,  η  αστική
τάξη,  μέσα  από  τις  ίδιες  αιτίες  που  οδήγησαν  στην
συγκρότηση  της  και  σε  άλλες  ευρωπαϊκές  χώρες.  Η
ελληνόφωνη αστική τάξη απαρτίζεται  από καραβοκύρηδες
και πραγματευτές (εφοπλιστές και εμπόρους).

Το  1783  υπογράφεται  μεταξύ  Τουρκίας  και  Ρωσίας  η
συνθήκη Κιουτσούκ Καϊναρτζη και δίνει την δυνατότητα στα
ελληνικά  καράβια  να  πλέουν  υπό  την  προστασία  της
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ρωσικής  σημαίας  στο  Αιγαίο,  στην  Μεσόγειο  και  στην
Μαύρη  Θάλασσα  και  από  εκεί  μεταφέρουν  εμπορεύματα
προς τα λιμάνια της Ευρώπης και αντίστροφα. Ο ελληνικός
εμπορικός  στόλος  αναδεικνύεται  ως  ο  κυρίαρχος  στην
Μεσόγειο λόγω και της κάμψης του βενετικού εμπορίου και
των περιορισμών που επιβλήθηκαν στην επαναστατημένη
τότε  Γαλλία.  Οι  Έλληνες  ναυτικοί  σπάνε  τον  ναυτικό
αποκλεισμό  που  είχε  επιβληθεί  στην  επαναστατημένη
Γαλλία και διενεργούν λαθρεμπόριο πολέμου το οποίο τους
αποφέρει μεγάλα κέρδη. Στήνονται μεγάλα εμπορικά δίκτυα
και δημιουργούνται προϋποθέσεις μεγάλης κερδοφορίας για
το  ελληνικό  εφοπλιστικό  κεφάλαιο  που  διευρύνει  τις
δραστηριότητες  του  και  στον  τραπεζικό  τομέα.  Το  χρήμα
παύει  να  αποταμιεύεται  και  ξεκινά  μια  περίοδος
επενδύσεων στους κύριους κλάδους της εποχής.

Η  αύξηση  του  εμπορίου  οδηγεί  σε  διάσπαση  της
φεουδαρχικής οικονομίας η οποία εκφράζεται με το άνοιγμα
της  αγροτικής  οικονομίας  και  την  σταδιακή
εμπορευματοποίηση της. Από το 1770 η αστική τάξη αρχίζει
να αποκτά πολιτικά δικαιώματα και λαμβάνεται υπόψη από
τους  Οθωμανούς  και  το  Πατριαρχείο  ως  ιδιαίτερη  τάξη.
Συγχρόνως γίνεται δεκτή με μεγάλη θέρμη στις ευρωπαϊκές
αγορές και με την οικονομική της ανάπτυξη και τις σχέσεις
με  τις  ευρωπαϊκές  αγορές  διαδραματίζει  σημαντικό  ρόλο
στην βιομηχανική και εμπορική κίνηση των σπουδαιότερων
κέντρων της Ρωσίας, της Ιταλίας και της Γερμανίας.

Αυτό που διαφοροποιεί  την ελληνική αστική τάξη από τις
υπόλοιπες  είναι  η  απουσία  κράτους  και  εθνικής
καπιταλιστικής  αγοράς.  Η ανάπτυξη  της  προχωράει  μέσα
στο  οθωμανικό  καθεστώς  που  την  περιορίζει  και  την
καθιστά  υποτελή  και  εμποδίζει  τόσο  την  παραπέρα
ανάπτυξη  της  όσο  και  τις  κεφαλαιοκρατικές  σχέσεις
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παραγωγής.  Σε  αυτό  το  πλαίσιο,  η  αναγκαιότητα  μιας
επαναστατικής  διαδικασίας  γίνεται  όλο  και  πιο  επιτακτική
προκειμένου  να  κυριαρχήσει.  Έχοντας  ήδη  εξοπλιστεί  με
ιδεολογία (βλ. παρακάτω) και έχοντας εμπνευστεί από την
Γαλλική  Επανάσταση,  η  αστική  τάξη  γίνεται  μπροστάρης
του  αγώνα  κατά  τον  Οθωμανών  και  καθοδηγεί  την
επανάσταση που εκδηλώνεται το 1821.

 Οι κλέφτες

Η κυρίαρχη ιστορική αφήγηση παρουσιάζει ενωμένους τους
«κλέφτες  και  τους  αρματολούς»  στον  «αγώνα  κατά  των
τούρκων». Στην πραγματικότητα, πρόκειται περί αντιθετικού
ζεύγους.

Οι  κλέφτες  ενσαρκώνουν  μια,  κατά  κάποιον  τρόπο,
αντάρτικη  λαϊκή  παράδοση.  Είναι  κυρίως  αγρότες,  που
καταφεύγουν στο βουνό και αναπτύσσουν δράση κατά των
Οθωμανών και των κοτζαμπάσηδων. Δεν συγκροτούν ενιαίο
αγροτικό κίνημα ούτε διαθέτουν ταξική ή εθνική συνείδηση,
γι’  αυτό  και  τα  κίνητρα  τους  μπορούν  να  αναζητηθούν
περισσότερο σε μια βιωματική ατομική αντίδραση ενάντια
στην  καταπίεση  παρά  σε  μια  συνειδητή  προσπάθεια
καθεστωτικής  ανατροπής.  Οι  κλέφτες  διενεργούσαν
ληστείες που στόχευαν τους πλούσιους,  με την λεία τους
πολλές φορές να διαμοιράζεται προς ενίσχυση της φτωχής
αγροτιάς. Απ’ αυτό άλλωστε εξηγείτε και η ιδιαίτερη αγάπη
που  έτρεφε  ο  λαός  για  τους  κλέφτες,  επικροτώντας  τα
χτυπήματα τους κατά των αρχόντων.

Από  την  άλλη,  σταχυολογώντας  την  ιστοριογραφία
(ιδιαίτερα  την  αστική),  θα  συναντήσουμε  αναφορές  που
αντικρούουν  την  αντι-εξουσιαστική  δράση  των  κλεφτών.
Σύμφωνα  με  πηγές,  η  δράση  ορισμένων  κλεφτών  δεν
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περιοριζόταν  στην  λεηλασία  των  Οθωμανών  και  των
κοτζαμπάσηδων  αλλά  προεκτεινόταν  σε  μερικά
παραδείγματα και  στην  καταλήστευση χωρικών.  Αυτή  την
διάσταση οφείλουμε να την λάβουμε υπόψη, καθώς όπως
προαναφέραμε  οι  κλέφτες  δεν  αποτελούσαν  συνειδητό
κίνημα.

Μετά τα «ορλωφικά» (εξέγερση που έλαβε χώρα το 1770 με
υποκίνηση  του  ρωσικού  παράγοντα)  ξεκίνησε  πολεμική
εκστρατεία κατά των κλεφτών της Πελοποννήσου με εντολή
του Σουλτάνου, η οποία οδήγησε στην εξόντωση τους. Στην
επιχείρηση  έλαβαν  ενεργά  μέρος  και  συνέδραμαν
στρατιωτικά  οι  κοτζαμπάσηδες  και  ο  κλήρος.  Απ’  τους
κλέφτες  που  σώθηκαν  (ανάμεσα  τους  και  ο  Θεόδωρος
Κολοκοτρώνης),  άλλοι  βρήκαν  καταφύγιο  στα
βενετοκρατούμενα  Επτάνησα  ερχόμενοι  σε  επαφή  με  τις
αστικές ιδέες  και  άλλοι  στελέχωσαν ένοπλα τμήματα υπό
την υπηρεσία των κοτζαμπάσηδων, γεγονός που φανερώνει
και τα διαφορετικά κίνητρα ανάμεσα τους.

Ο Μακρυγιάννης  χαρακτηρίζει  στα  απομνημονεύματα  του
τους  κλέφτες  ως  «μαγιά  της  ελευθερίας».  Πράγματι,  οι
κλέφτες ήταν απ’ τις λίγες ένοπλες ομάδες που είχαν την
δύναμη να δράσουν στρατιωτικά κατά των Οθωμανών. Η
συμβολή τους στις  εξεγέρσεις  πριν  από την Επανάσταση
του  21  ήταν  καθοριστική  για  την  οικοδόμηση  των
προϋποθέσεων εκδήλωσης της.  Εντούτοις,  η λανθασμένη
αναγωγή  των  κλεφτών  ως  κινητήρα  της  Επανάστασης
αντικρούει  τον  πραγματικό τους ρόλο.  Οι  κλέφτες  δεν  θα
μπορούσαν να καθοδηγήσουν την Επανάσταση καθώς δεν
συνιστούσαν κοινωνική τάξη (άρα δεν είχαν και συνείδηση
ταξική),  δεν  είχαν  οργάνωση  και  δεν  είχαν  πολιτικό
πρόγραμμα και ιδεολογία όπως η αστική τάξη.
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 Οι αρματολοί

Στον  αντίποδα,  οι  αρματολοί  ήταν  ένοπλα  τμήματα  (που
συγκροτούσαν  «αρματολίκια»),  υποταγμένα  στους
φεουδάρχες.  Στην  πλειοψηφία  τους  ήταν  πρώην  κλέφτες
που  περνούσαν  στην  υπηρεσία  των  Οθωμανών  και
επιφορτίζονταν με την περιφρούρηση ορεινών περιοχών και
την φύλαξη τους από τους «κλέφτες».

Οι  αρματολοί  είχαν  ισχυρή  εξάρτηση  από  τους  αγρότες
καθώς απ’ αυτούς  στρατολογούσαν  προσωπικό  αλλά  και
λάμβαναν τροφοδοσία. Οι αγρότες που δεν στελέχωναν τα
«αρματολίκια»  δέχονταν  σκληρές  επιβαρύνσεις  και  άγρια
αντίποινα  στην  μη  συμμόρφωση.  Το  «αρματολίκι»  ήταν
στενά  συνυφασμένο  με  το  φεουδαρχικό  οθωμανικό
σύστημα και οι αρματολοί οργανικά προσδεδεμένοι σε αυτό.
Τα  προνόμια  τους  θα  χάνονταν  αν  ανατρεπόταν  το
φεουδαρχικό  σύστημα  και  η  δυσπιστία  τους  στην
επανάσταση  αποτυπωνόταν  στην  συρρικνωμένη  επιρροή
που είχε η φιλική εταιρεία μεταξύ των αρματολών.

Με την έκρηξη της επανάστασης οι αρματολοί δεν πήραν
αμέσως θέσεις μάχης εξ’ ου και η δυτική Ρούμελη εισήλθε
στον  επαναστατικό  αγώνα  μετά  την  ανατολική  όπου  οι
αρματολοί  ήταν λιγότερο ισχυροί.  Παρόλα αυτά,  μετά  την
έκρηξη  της  Επανάστασης  μεγάλο  μέρος  αρματολών
συμπαρασύρθηκε στον ένοπλο αγώνα. Με την επικράτηση
του  ελληνικού  αστικούς  κράτους  μοιραία  οι  αρματολοί
αφανίστηκαν μαζί με το φεουδαρχικό σύστημα.
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  – Ανώτατος κλήρος εκκλησία

Ο κλήρος εξακολουθεί  να λειτουργεί  ως κράτος εν κράτει
εντός  της  Οθωμανικής  Αυτοκρατορίας.  Το  οθωμανικό
καθεστώς  διατήρησε  τα  φεουδαρχικά  δικαιώματα  των
ευγενών  και  του  κλήρου  που  αποτέλεσε  κομμάτι  των
οθωμανικών  δομών  διοίκησης.  Επί  «τουρκοκρατίας»  δεν
υπήρχε  αφαίρεση  γαιοκτησίας  από  την  κατοχή  της
εκκλησίας  αλλά  σημαντική  αύξηση.  Οι  κληρικοί
εξακολούθησαν να έχουν τον ρόλο των γαιοκτημόνων και τα
προνόμια  του  Πατριαρχείου  της  Κων/πολης διατηρούνται.
Το  πατριαρχείο  είχε  δικαστική  εξουσία  στα  χέρια  του  για
ορισμένα  ζητήματα  (κυρίως  οικογενειακό  δίκαιο)  και  τα
προνόμια  του  κατοχυρώνονταν  με  διατάγματα  (φιρμάνια)
από τους Σουλτάνους.

Κατά την διάρκεια του αγώνα του 1821, οι  ευγενείς και  ο
ανώτατος κλήρος δεν δέχονταν επ’ ουδενί  να απωλέσουν
αυτά τα προνόμια τους. Ο ανώτατος κλήρος με ελάχιστες
εξαιρέσεις  αντιτάχθηκε  στην  επανάσταση,  ειδικά  μόλις
διαψεύστηκε η πλάνη για την υποστήριξη της Ρωσίας. Ήταν
ενάντιος στις φιλελεύθερες ιδέες της Φιλικής Εταιρείας και
της νησιωτικής αστικής τάξης. Αλλά και μετά την ίδρυση του
νεοσύστατου  ελληνικού  κράτους  το  Οικουμενικό
Πατριαρχείο  προέβαλλε  έντονες  αρνήσεις  για  μεγάλο
διάστημα  στο  να  οριστεί  η  εκκλησία  της  Ελλάδας
ανεξάρτητη και αυτοκέφαλη, θέλοντας να διατηρήσουν την
εξάρτηση της ελληνικής εκκλησίας και  την διατήρηση των
φεουδαρχικών  δικαιωμάτων  σε  ζητήματα  διοίκησης,
δημόσιου και ιδιωτικού δικαίου.
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       Σημαίνουσες μορφές της εκκλησίας και ο ρόλος τους
 πστην ε ανάσταση

1)  Πατριάρχης Γρηγόριος Ε’

Και  πριν  την  έκρηξη  της  επανάσταση  ο  Γρηγόριος  είχε
αντιδράσει  κατά  των  προεπαναστικών  διεργασιών  με
επιστολή  του  όπου  φαίνεται  ολοφάνερα  πως  υπήρξε
φανατικός  αντιπρόσωπος  των  φεουδαρχικών  και
μοναρχικών αντιλήψεων.

Με την εκδήλωση της επανάστασης εκδίδει την 1η εγκύκλιο
(επίσημο πατριαρχικό έγγραφο) και κατακρίνει την ενέργεια
του  Υψηλάντη  να  εισβάλει  στην  Μολδοβλαχία
χαρακτηρίζοντας κακοποιούς και κακόβουλους αυτούς που
έπραξαν και συμμετείχαν σ’ αυτή την ενέργεια.

Με  την  2η  εγκύκλιο  (  21  Μαρτίου)  καταδικάζει  τον
Υψηλάντη,  χαρακτηρίζει  τους  Φιλικούς  ως  «τέρατα  του
διαβόλου» επειδή διέδωσαν τα ψεύδη για την υποστήριξη
της Ρωσίας και αναφέρεται στο κίνημα για την επανάσταση
ως “εθνοκτόνον  τόλμημα κατά  της  κραταιάς  και  αηττήτου
Βασιλείας”.  Στην  συνέχεια  αφορίζει  τον  Υψηλάντη,  τους
Φιλικούς και τους συμμετέχοντες στην επανάσταση.

Ο Γρηγόριος Ε΄ δεν είχε ούτε άμεση ούτε έμμεση σχέση με
την επανάσταση, πόσο μάλλον, την καταδίκαζε. Δεν υπήρξε
εθνομάρτυρας  και  ο  θάνατος  του  προκλήθηκε  λόγω  του
φανατισμού  του  τουρκικού  όχλου.  Επρόκειτο  για  μια
πολιτική δολοφονία,  μέσα στο πλαίσιο των συνηθισμένων
τρομοκρατικών  πράξεων  που  συμβαίνουν  σε  περιόδους
επαναστατικού αναβρασμού.
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2) Και ο επόμενος Πατριάρχης Κωνσταντίνος αφόρισε την
επανάσταση, όπως και οι περισσότεροι Δεσποτάδες.

3)  Μητροπολίτης  Παλαιών  Πατρών  Γερμανός:  Στην
συνέλευση της  Βοστίτσας  τάσσεται  κατά της  κήρυξης της
επανάστασης και έρχεται σε ρήξη με τον Παπαφλέσσα. Λίγο
πριν  την  έκρηξη  της  επανάστασης  προδίδει  στους
Οθωμανούς της Τρίπολης τα σχέδια των επαναστατών.

4)  Μητροπολίτης  Άρτας  και  Πρέβεζας  Ιγνάτιος:  Διετέλεσε
φοροεισπράκτορας του Αλή Πασά και  παρέδωσε με δόλο
400 Πρεβεζάνους στον Αλή Πασά ο οποίος τους κατέσφαξε
όλους.

5)  Γρηγόριος  Δικαίος  (Παπαφλέσσας):  Ο  Παπαφλέσσας
διατέλεσε  μέλος  της  Φιλικής  Εταιρείας  και  πήρε  μέρος
καθοδηγητικά  στις  οργανωτικές  προετοιμασίες  της
Επανάστασης.  Υπήρξε  από  τις  εξαιρέσεις  των  κληρικών
που  ρίχτηκαν  εξαρχής  στον  αγώνα.  Πριν  το  αγωνιστικό
τέλος του στο Μανιάκη έλαβε πολλά αξιώματα. Συγκαιρινοί
του τον κατηγόρησαν για κατάχρηση εξουσίας και  υπήρξε
αναμεμειγμένος σε πολλά σκάνδαλα της εποχής

6) Άνθιμος Γαζής: κληρικός που προσεταίρισε στην φιλική
εταιρεία ο Ξάνθος. Εμπνεύστηκε από τον Ρήγα Φεραίο και
κατά  την  κήρυξη  της  επανάστασης  στην  Θεσσαλία
διακήρυξε ότι ο Θούριος είναι το «εγερτήριον σάλπισμα». Ο
Γαζής  υποστήριξε  την  συγκρότηση  συντάγματος  στην
Θεσσαλία που να έχει ως αρχή το δημοκρατικό σύνταγμα
του Ρήγα.
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 Φτωχή αγροτιά

Μέσα σε συνθήκες κυριαρχίας των φεουδαρχικών σχέσεων
παραγωγής στον οθωμανοκρατούμενο ελλαδικό χώρο,  το
πλειοψηφικό  τμήμα  της  κοινωνίας  αποτελούν  οι
εκμεταλλευόμενοι  φτωχοί  αγρότες  και  εργάτες  γης.  Ο
αγροτικός πληθυσμός υφίστανται άγριες καταπιέσεις από το
οθωμανικό  καθεστώς,  όπως συνέβαινε  σε  πανευρωπαϊκό
επίπεδο κατά την διάρκεια της δυτικής φεουδαρχίας. Αυτές
οι  καταπιέσεις  διαιωνίστηκαν  στην  συνέχεια  και  απ’  το
νεοσύστατο ελληνικό αστικό κράτος που επέβαλε μια βίαιη
αστικοποίηση  και  μια  βίαιη  ενσωμάτωση  των  αγροτικών
πληθυσμών  κάτω  από  την  μπότα  του  υπό  διαμόρφωση
ελληνικού «έθνους».

Μεγάλο μέρος της αγροτιάς μετείχε εξ’ αρχής ολόψυχα στις
επαναστατικές  διεργασίες  ευελπιστώντας  σε  καλύτερες
συνθήκες  διαβίωσης.  Ήδη  πριν  από  την  εκδήλωση  της
επανάστασης,  η  πάλη  του  αγροτικού  πληθυσμού  ενάντια
στους φεουδάρχες καταπιεστές, είτε αυτοί ήταν Οθωμανοί
είτε Ελληνόφωνοι, καθώς και ενάντια του ανώτατου κλήρου
είχε φουντώσει λαμβάνοντας σε ορισμένες περιπτώσεις και
τον  χαρακτήρα  εξεγέρσεων.  Τα  κίνητρα  αυτών  των
ανθρώπων  που  ρίχτηκαν  στον  επαναστατικό  αγώνα
ασφαλώς δεν ήταν η συγκρότηση έθνους-κράτους ούτε η
αντικατάσταση  των  προσώπων  της  εξουσίας.  Κινητήριος
δύναμη  της  επαναστατικής  δράσης  της  φτωχής  αγροτιάς
ήταν  το  αγροτικό  ζήτημα,  η  αποτίναξη  του  φεουδαρχικού
ζυγού  και  η  διεκδίκηση  της  γης  που  καλλιεργούσαν  οι
αγρότες για λογαριασμό τους.

Αυτή η διεκδίκηση των αγροτών πέφτει στο κενό μετά την
συγκρότηση του ελληνικού έθνους-κράτους όπου οι φόροι
για  την  έγγειο  ιδιοκτησία  συνεχίζουν να υφίστανται  και  οι

57



εθνικές γαίες δεν διανέμονται στον αγροτικό πληθυσμό αλλά
χρησιμοποιούνται από το νεοσύστατο κράτος ως υποθήκες
για  την  σύναψη  δανείων  με  τις  Μεγάλες  Δυνάμεις.  Το
αγροτικό  ζήτημα  θα  εξακολουθήσει  να  απασχολεί  το
ελληνικό  κράτος  για  πολλά  ακόμη  χρόνια,  οι  καταπιέσεις
προς τον αγροτικό πληθυσμό θα συνεχίσουν να υφίστανται
και  συχνές  θα  είναι  οι  εκρήξεις  αγροτικών  εξεγέρσεων.
Συμπεραίνουμε  λοιπόν,  πως  οι  αγρότες  μην  διαθέτοντας
ταξική επαναστατική ιδεολογία για να αγωνιστούν για την
πλήρη  απελευθέρωση  τους  και  την  οικοδόμηση  μιας
αταξικής και ακρατικής κοινωνίας “αξιοποιήθηκαν” από την
πρωτοπόρα δύναμη της επανάστασης που ήταν η αστική
τάξη, για να πετύχει τον σκοπό της και την κατάκτηση της
εξουσίας.

 Εργατική τάξη

Από  το  τέλος  του  18ου  αιώνα  έως  τις  αρχές  του  19ου
εδραιώνεται  σταδιακά  η  μισθωτή  εργασία  και
σχηματοποιούνται οι νέες μορφές ταξικής εκμετάλλευσης. Η
καπιταλιστική  οργάνωση  της  εργασίας  εμφανίστηκε  στα
βιοτεχνικά-βιομηχανικά  κέντρα  και  την  ναυτιλία  όπου  το
κεφάλαιο  σταδιακά  συσσωρεύεται  και  δημιουργούνται  οι
προϋποθέσεις χωρισμού του από την εργασία.

Έτσι λοιπόν, πριν το ξέσπασμα της επανάστασης του 1821,
ξεπρόβαλε στον ελλαδικό χώρο και η πρώιμη εργατική τάξη
μέσα  από  την  ανάπτυξη  των  καπιταλιστικών  σχέσεων
παραγωγής.  Η  εργατική  τάξη  της  εποχής  αποτελείται
κυρίως από τεχνίτες-εργάτες, ναυτεργάτες και εργάτες γης
που παύουν να παράγουν για τον εαυτό τους και η εργασία
τους αγοράζεται πλέον από το κεφάλαιο σαν εμπόρευμα. Οι
ανεξάρτητοι  παραγωγοί  των συντεχνιών μετατρέπονται  σε
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ιδιόκτητους  εργάτες  και  περνούν  στην  υπηρεσία  των
καπιταλιστών εμπόρων και βιοτεχνών.

Στο ίδιο πλαίσιο ξεσπούν και οι πρώτοι εργατικοί αγώνες.
Αρχικά, με επίκεντρο τα Αμπελάκια ενάντια στην εισαγωγή
μηχανών. Οι κινητοποιήσεις αυτές συμπλέουν χρονικά με το
αγγλικό λουδίτικο κίνημα και έχουν ταυτόσημο περιεχόμενο.
Οι  εργατικές  αντιδράσεις  αφορούν  τις  μισθολογικές
επιπτώσεις  λόγω  της  μείωσης  της  εργασίας  από  τον
χρησιμοποίηση  των  μηχανών.  Αργότερα,  το  1818,
υπογράφεται η πρώτη συλλογική σύμβαση εργασίας μεταξύ
των εφοπλιστών και των ναυτεργατών της Ύδρας.

Είναι  μια  περίοδος  ανάπτυξης  της  εργατικής  τάξης  που
συνοδεύεται  από  αγώνες  και  άγρια  καπιταλιστική
εκμετάλλευση που συντελούνται σε ένα πολύ εμβρυακό και
προκαπιταλιστικό  στάδιο.  Η  εργατική  τάξη  είναι
αδιαμόρφωτη,  ασυγκρότητη  και  δεν  μπορεί  να  θεωρηθεί
καθοριστική η συμβολή της στις επαναστατικές διεργασίες
των καιρών.

Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ

Ήδη από τις αρχές του 18ου αιώνα,  στον ελλαδικό χώρο
εμφανίζονται  οι  ιδέες  του Διαφωτισμού μέσα από γραπτά
κείμενα της δυτικής Ευρώπης και μέσω διανοούμενων που
εκπροσωπούσαν  και  διέδιδαντις  φιλελεύθερες,  αστικές
ιδέες. Ο ελληνικός Διαφωτισμός μπορεί να εξεταστεί κυρίως
σε τρεις φάσεις ανάλογα και με τις γενιές των εκπροσώπων
του.
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Ο σημαντικότερος  συγγραφές  της  πρώτης  γενιάς  είναι  ο
Νικόλαος Μαυροκορδάτος (1680-1730). Μέσα από τα έργα
που  εξέδωσε  την  δεκαετία  του  1720  αμφισβήτησε  το
σύστημα μάθησης που βασιζόταν στα θρησκευτικά κείμενα
και τα γραπτά των αρχαίων συγγραφέων και που καλούσε
τους  μαθητές  να  αποδέχονται  άκριτα  τις  ιδέες  που
εκφράζονται σ’ αυτά. Υποστήριξε την επιστημονική γνώση
και  έρευνα  και  κάλεσε  τους  άλλους  στοχαστές  να
αμφισβητήσουν την παραδεδεγμένη σοφία.

Κύριοι εκπρόσωποι της δεύτερης γενιάς (1740-1780) ήταν ο
Ευγένιος Βούλγαρις (1716-1806) και ο Ιώσηπος Μοισιόδαξ
(1730-1800).  Ο  πρώτος  υποστήριξε  τις  ιδέες  του
Διαφωτισμού στην φιλοσοφία και την επιστημονική έρευνα.
Ο  δεύτερος  υπήρξε  επίσης  υποστηρικτής  των  ιδεών  του
Διαφωτισμού,  προσθέτοντας  τρεις  νέες  διαστάσεις:  την
εκκοσμίκευση της γνώσης, τον ορθολογικό ουμανισμό και τη
φιλελεύθερη  πρόοδο.  Οι  κύριοι  εκπρόσωποι  αυτής  της
γενιάς ήταν διανοούμενοι που είχαν σπουδάσει σε μεγάλα
πανεπιστήμια της Δυτικής Ευρώπης.

Πολλοί  από  τους  στοχαστές  της  τρίτης  γενιάς  (1790  και
εντεύθεν)  ανήκουν  στην  διασπορά  και  έχουν  μεγαλύτερη
εξοικείωση με  την  Δύση.  Το έργο τους  είναι  περισσότερο
κοσμικό και πολιτικό σε σχέση με τις άλλες γενιές, ιδιαίτερα
μετά την Γαλλική Επανάσταση οι φιλελεύθερες αστικές ιδέες
της οποίας διαδόθηκαν σε όλη την Ευρώπη και εν συνεχεία
στα  Βαλκάνια.  Δύο  σημαίνουσες  μορφές  του  ελληνικού
Διαφωτισμού  είναι  ο  Αδαμάντιος  Κοραής (1757-98)  και  ο
Ρήγας Βελεστινλής ή Φεραίος (1757-1798).

Το  ογκώδες  γραπτό  έργο  όλων  αυτών  των  διανοητών
αποτέλεσε την ελληνική επέκταση και  διάδοση των ιδεών
και της φιλοσοφίας του Διαφωτισμού και δημιούργησε ένα
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ιδεολογικό υπόβαθρο για τις επαναστατικές επιδιώξεις της
αναδυόμενης  ελληνικής  αστικής  τάξης.  Ο εξοπλισμός της
αστικής  τάξης  με  ιδεολογία  σε  συνδυασμό  με  την
συγκρότηση  της  δικής  της  πολιτικής  οργάνωσης  (Φιλική
Εταιρεία)  που αποτέλεσε φορέα μετάδοσης του πολιτικού
της  προγράμματος  υπήρξαν  καταλυτικά  αίτια  στην
διαμόρφωση  των  συνθηκών  για  τον  ερχομό  της
επανάστασης.

ΣΥΝΤΟΜΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

24/02/1821: Η φιλική εταιρεία εκδίδει προκήρυξη που καλεί
τους  υπόδουλους  πληθυσμούς  να  εξεγερθούν  δια  των
όπλων  κατά  του  «τουρκικού»  απολυταρχισμού.  Η
προκήρυξη αυτή αποδεικνύει  τις  αστικές και  φιλελεύθερες
κατευθυντήριες  γραμμές,  αναφερόμενοι  και  σε  άλλα
φιλελεύθερα κινήματα και επαναστάσεις της περιόδου.

7/03/1821: Η επανάσταση ξεκινάει από τις Παραδουνάβιες
Ηγεμονίες με την εισβολή των στρατευμάτων του Υψηλάντη
από  την  Ρωσία  στην  Μολδοβλαχία.  Οι  προκηρύξεις  του
Υψηλάντη  δεν  έπεισαν  τον  χριστιανικό  πληθυσμό  της
περιοχής  ο  οποίος  προσδοκούσε  την  αποτίναξη  του
φεουδαρχισμού. Ο Υψηλάντης από την πλευρά όντας φιλο-
φεουδαρχικός προσδοκούσε η πανβαλκανική εξέγερση να
δράσει  προς όφελος των Ελλήνων φεουδαρχών οι οποίοι
θα αντικαθιστούσαν την εξουσία των Τούρκων φεουδαρχών.
Επιδίωκε  ουσιαστικά  μια  αναβίωση  της  Βυζαντινής
Αυτοκρατορίας,

Οι  χωρικοί  της  περιοχής  και  κυρίως  οι  Ρουμάνοι
οπλαρχηγοί,  απέβλεπαν  το  κίνημα  να  λάβει  αγροτικό
χαρακτήρα  και  να  οδηγήσει  στην  απελευθέρωση  των
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ακτημόνων από τους φεουδάρχες (βογιάρους). Με αυτή την
σύγκρουση  τελικώς  οι  ρουμάνοι  χωρικοί  και  απλαρχηγοί
αποχώρησαν  από  το  κίνημα  και  από το  στρατόπεδο  του
Υψηλάντη.  Ο  αρχηγός  των  Ρουμάνων  οπλαρχηγών
Βλαδιμηρέσκο εκτελέστηκε από τον Υψηλάντη.

Ιούνιος  1821:  ο  Υψηλάντης  ηττάται  έχοντας  πολύ
αποδυναμωμένες  δυνάμεις  στο  Δραγατσάνι  από  τις
τουρκικές  δυνάμεις.  (έφτασαν  εκεί  μέσω  του  Δούναβη
κατόπιν  άδειας  της  Ρωσίας).  Συλλαμβάνεται  από  τις
αυστριακές αρχές και φυλακίζεται στην Βιέννη.

Πρώτο δεκαήμερο του  Μαρτίου του 1821:  η  επανάσταση
ξεσπάει  στην  ελλαδική  επικράτεια.  Η  αρχή  γίνεται  στην
Πελοπόννησο  και  όλη  η  ανατολική  Μάνη  τίθεται  σε
εμπόλεμη κατάσταση.

24 Μαρτίου 1821: καταφτάνουν στην Πάτρα που έχει ήδη
καταληφθεί  ο Παλαιών Πατρών Γερμανός, ο Ζαΐμης και  ο
Λόντος.  Δεν  μπορούν  να  εμποδίσουν  το  επαναστατικό
ξέσπασμα  που  έχει  ήδη  αρχίσει  και  υποχρεώνονται  να
κηρύξουν την επανάσταση.

27 Μαρτίου 1821: κηρύσσεται η επανάσταση στην Στερεά
Ελλάδα

28  Μαρτίου  1821:  λαϊκές  μάζες  καταλαμβάνουν  το
διοικητήριο της Ύδρας και απαλλοτριώνουν τα καράβια.

Μάιος  1821:  ο  Φιλικός  Ανθιμος  Γαζής  κηρύσσει  τη
επανάσταση στη Θεσσαλομαγνησία

11-23 Σεπτεμβρίου 1821: κατάληψη Τριπολιτσάς από τους
επαναστατημένους
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20 Δεκεμβρίου 1821: συγκαλείται η Α’ Εθνοσυνέλευση στην
Επίδαυρο όπου ψηφίζεται το πρώτο προσωρινό πολίτευμα
(σύνταγμα) το οποίο είναι επηρεασμένο από τα φιλελεύθερα
επαναστατικά συντάγματα της Αμερικής και της Γαλλίας

27  Ιουλίου-8  Αυγούστου  1822:  Η  μάχη  στα  στενά  των
Δερβενακιών

29  Μαρτίου  1823:  συγκαλείται  η  Β’  Εθνοσυνέλευση  στο
Άστρος  όπου  παρά  τις  αντιρρήσεις  των  προκρίτων
ενισχύεται  περισσότερο  ο  φιλελεύθερος  χαρακτήρας  του
πολιτεύματος.

1824: έναρξη ελληνικού εμφυλίου πολέμου. Αντανακλά την
διαμάχη μεταξύ της τάξης των προεστών και φεουδαρχών
της  Πελοποννήσου  που  εκπροσωπούν  το  φεουδαρχικό
πνεύμα  και  διαθέτουν  έντονο  τοπικισμό  και  των
εκπροσώπων των νησιωτών εμπόρων, καροβοκύρηδων και
εφοπλιστών που εκπροσωπούν τα αστικά ιδεώδη.

26 Φεβρουαρίου  –  10 Μαρτίου 1825:  Ο Ιμπραήμ Πασάς
εισβάλει στην Πελοπόννησο

10-12 Απριλίου 1826 : η πτώση του Μεσολογγίου

19  Μαρτίου  –  5  Μαϊου  1827:  πραγματοποιείται  η  Γ’
Εθνοσυνέλευση  στην  Τροιζήνα.  Αναζητείται  διέξοδος  από
την  αποτυχία  των  πολεμικών  επιχειρήσεων  (  κατάληψη
Πελοποννήσου  από  Ιμπραήμ  Πασά,  πτώση  του
Μεσολογγίου) μέσω της διεθνούς προστασίας ή της εκλογής
ξένου μονάρχη. Ψηφίζεται ο Καποδίστριας ως κυβερνήτης
της Ελλάδας, Ψηφίζονται επίσης ως αρχηγοί του ελληνικού
στρατού και στόλου ο Βρετανός στρατηγός R. Church και ο
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ναύαρχος T.  Cochrane αντίστοιχα.  Έκτοτε  μια  σειρά από
διεθνείς παρεμβάσεις ανατρέπουν την αποτυχημένη πορεία
της  επανάστασης  και  συντελούν  στην  συγκρότηση  του
ελληνικού κράτους.

Ιούλιος 1827:  υπογράφεται  η  Συνθήκη του Λονδίνου από
την Αγγλία, την Γαλλία και  την Ρωσία, η οποία ορίζει  την
ειρήνευση  μεταξύ  ελλάδας-τουρκίας  υπό  τον  όρο  ότι
ορισμένες  επαρχίες  θα  αποκτήσουν  ως  υποτελείς  στον
Σουλτάνο διοικητική ανεξαρτησία.

Οκτώβρης  1827:  Ναυμαχία  του  Ναυαρίνου.  Οι  ενωμένες
βρετανικές,  γαλλικές  και  ρωσικές  δυνάμεις  νικούν  τον
τουρκοαιγυπτιακό στόλο.

Ιούλιος  1828:  αποστέλλεται  γαλλικό  εκστρατευτικό  σώμα
στον Μοριά το οποίο εκδιώχνει τον Ιμπραήμ Πασά.

3  Φεβρουαρίου  1830:  με  το  πρωτόκολλο  του  Λονδίνου
ιδρύεται  το Βασίλειο της Ελλάδας με περιορισμένα εδάφη
(Πελοπόννησος, Στερεά, Κυκλάδες, Β. Σποράδες)

Ο ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

Τα αίτια  που  οδήγησαν  στην  γένεση  και  την  έκρηξη  της
επανάστασης του 1821 δεν πρέπει  να αναζητηθούν στην
«πίστη,  στην  φιλοπατρία  και  στην  θρησκεία»  των
υπόδουλων  ελλήνων,  χαρακτηριστικά  τα  οποία  είτε  δεν
υπήρχαν είτε ήταν τελείως ασαφή μέσα σε μια πολυεθνοτική
αυτοκρατορία όπως ήταν η Οθωμανική. Τα βαθύτερα αίτια
της επανάστασης καθώς και η κατάληξη της συνδέονται με
το  πέρασμα  από  την  φεουδαρχική  οικονομία  στον
καπιταλισμό.  Οι  κεφαλαιοκρατικές  σχέσεις  παραγωγής
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αρχικά επωάζονται στο κέλυφος του φεουδαρχικού κόσμου,
συνυπάρχουν  με  τον  φεουδαρχικό  τρόπο παραγωγής και
στην  συνέχεια  εδραιώνονται  με  την  συντριβή  των
προγενέστερων  παραγωγικών  δυνάμεων  και  την
συγκρότηση αστικού κράτους.

Οι  εθνικές  ταυτότητες  που  συγκροτήθηκαν  βίαια  με  την
δημιουργία  εθνικών  κρατών  στα  εδάφη  της  Οθωμανικής
αυτοκρατορίας,  δεν  υπήρχαν  ως τέτοιες  από  τα  πριν  και
επομένως  χρειάζεται  μεγάλη  προσοχή  στο  να  μην
προβάλλουμε  τις  εθνικές  ταυτότητες  που  συγκροτήθηκαν
μέσα στον 19ο αιώνα στο παρελθόν. Το ελληνικό όπως και
κάθε άλλο έθνος δεν προϋπήρχε αιώνια αυθύπαρκτο στα
ανεξερεύνητα βάθη εκατομμυρίων χρόνων ιστορίας και  οι
ρίζες  του  δεν  χάνονται  στους  προπολιτισμικούς  αιώνες.
Αντίθετα είναι πρόσφατα δημιουργήματα των κοινωνιών και
συγκροτήθηκαν  από  τους  ισχυρούς  μέσα  σε  ένα
συγκεκριμένο ιστορικό-πολιτικό πλαίσιο.

Η συγκρότηση των αστικών κρατών είναι που οδηγεί στην
δημιουργία του έθνους και όχι το αντίστροφο. Με βάση αυτό
η  επανάσταση  του  1821  μπορεί  να  χαρακτηριστεί  ως
εθνογενετική και όχι εθνική, ως αστικοδημοκρατική και όχι
«εθνικοαπελευθερωτική».  Δεν  ήταν  μια  επανάσταση  του
«έθνους», καθώς με την δημιουργία του πρώτου ελληνικού
κράτους  τότε  είναι  που  διαπλάθεται  και  οικοδομείται  η
φαντασιακή πολιτική κοινότητα του ελληνικού έθνους.

Στην πραγματικότητα οι πληθυσμοί οι οποίοι στην συνέχεια
συγκροτήθηκαν  σε  «έθνος»,  είχαν  έναν  πολυφυλετικό
χαρακτήρα.  Ακόμη  και  οι  κύριοι  εκφραστές  των
επαναστατικών  ιδεών  της  εποχής  δεν  αναφέρονται  σε
κάποιο  κοινό  έθνος  αλλά  σε  διάφορες  εθνοτικές  ομάδες
όλων των Βαλκανίων. Συγκεκριμένα, ο Ρήγας Φέραιος στο
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έργο του “Θούριος” που μπορεί να χαρακτηριστεί ως ένας
“ύμνος  της  επανάστασης”,  απευθύνεται  σε  ένα
πολυφυλετικό  λαϊκό  υποκείμενο  (  Αρβανίτες,  Βλάχοι,
Βούλγαροι,  Αρμένιοι,  Ρωμιοί)  και  καλεί  τόσο  τους
Χριστιανούς όσο και Τούρκους σε αγώνα ενάντια σε όσους
τους τυραννούν.

Στην πραγματικότητα, ο Ρήγας καλεί όλους τους λαούς της
Βαλκανικής (από κοινού με τους Τούρκους) στην εξέγερση
κατά  του  απολυταρχισμού:  “  Βούλγαροι  και  Αρβανίτες,
Αρμένιοι  και  Ρωμιοί,  Αράπηδες  και  Άσπροι  με  μια  κοινή
ορμή για την ελευθερία να ζώσουμε σπαθί”, “ Να σφάξουμε
τους  λύκους  που τον  ζυγόν βαστούν και  Χριστιανούς  και
Τούρκους σκληρά τους τυραννούν” (αποσπάσματα από τον
Θούριο). Στα έργα του Ρήγα ως κυρίαρχος λαός ορίζονται
όλοι οι κάτοικοι των Βαλκανίων ανεξαρτήτου θρησκείας και
γλώσσας.  Η επιδίωξη που εκφράζει  ο  Ρήγας δεν  ήταν  η
δημιουργία  ενός  εθνικού  κράτους  των  Ελλήνων  αλλά  η
δημιουργία  ενός  πολυεθνοτικού  φιλελεύθερου,  κοσμικού
δημοκρατικού κράτους, της Πανβαλκανικής Δημοκρατίας.

Παράλληλα,  σε  ένα  άλλο  έργο  της  προεπαναστικής
περιόδου  με  τίτλο  “Ελληνική  Νομαρχία  ήτοι  λόγος  περί
Ελευθερίας”  (1806),  ο  ανώνυμος  συντάκτης  του  καλεί  σε
εξέγερση τον λαό αναφέροντας τα δεινά που έχει υποστεί
και  από  τους  Οθωμανούς  αλλά  και  από  τους  ντόπιους
προεστούς  και  φεουδάρχες,  στηλιτεύοντας  δριμεία  τον
κλήρο. Για τον συγγραφέα ο απελευθερωτικός αγώνας δεν
συνδέεται  μονάχα  με  την  αποτίναξη  από  τον  οθωμανικό
ζυγό  αλλά  και  από  την  καταπιεστική  τυραννία  της
Ορθόδοξης  Εκκλησίας  και  των  ελλήνων  της  άρχουσας
τάξης.

66



Κοντολογίς, η σύγκρουση για την ανατροπή του κυρίαρχου
καθεστώτος  ξεκίνησε  ως  μια  εξέγερση  η  οποία  εάν  δεν
γινόταν επανάσταση και εάν δεν οδηγούσε στην δημιουργία
του  ελληνικού  κράτους  (με  την  μεγάλη  συμβολή  των  Μ.
Δυνάμεων), θα μπορούσε να είχε μείνει στην ιστορία και ως
εμφύλιος  πόλεμος.  Οι  κοινωνικές  αντιθέσεις  και  ο  μη
εθνικός χαρακτήρας της επανάστασης φαίνεται και από το
γεγονός  πως όταν στην Εθνοσυνέλευση της  Τροιζήνας ο
εξαγριωμένος  αγωνιζόμενος  λαός  συνάντησε  μαζεμένους
όλους τους κοτζαμπάσηδες, τράβηξαν τα γιαταγάνια του για
να τους σφάξουν. Αυτό δεν συνέβη μετά την παραίνεση του
Κολοκοτρώνη ο οποίος χαρακτηριστικά είπε:

«Έλληνες,  πάλι  τους  άρχοντες  σας  θέλετε  να  σφάξετε;
Συχάστε.  Μη  φοβάστε,  κλεισμένους  τους  έχουμε  στον
Πύργο σαν πουλιά, μα δεν έχουν φτερά για να πετάξουν. Κι
αντίς πριν σκεφτούμε τους σκοτώσουμε, τους σκοτώνουμε
μετά μια ώρα αφού σκεφτούμε… Εδώ τους έχομε…» ( Δ.
Κόκκινος,  “Ιστορία  της  ελληνικής  Επαναστάσεως”  ).  Ο
Κολοκοτρώνης εκφράζει την αντίληψη ότι πρέπει πρώτα να
εξουδετερωθούν  οι  Οθωμανοί  σύμμαχοι  των
κοτζαμπάσηδων  και  μετά  οι  ντόπιοι  κοτζαμπάσηδες  και
φεουδάρχες.
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Μπορούμε εν τέλει να υποστηρίξουμε με βεβαιότητα, πως οι
επαναστατημένοι δεν διαπνέονταν από εθνική ομοψυχία και
δεν διεξήγαγαν «ενωμένοι» έναν κοινό αγώνα ενάντια (και)
στον  ξένο  κατακτητή.  Αντίθετα  μεταξύ  των
επαναστατημένων υπήρχαν μεγάλες κοινωνικές αντιθέσεις
οι οποίες δεν μπορούσαν να γεφυρωθούν (τόσο μεταξύ της
ακμάζουσας αστικής τάξης και της τάξης των φεουδαρχών,
όσο και μεταξύ του λαού που κατά βάση αποτελούνταν από
αγρότες και των παραπάνω τάξεων.) Αντίστοιχα, υπήρχαν
πληθυσμιακές ομάδες οι οποίες διέθεταν έντονο τοπικισμό
και εκδήλωναν κατά την επανάσταση χωριστικές τάσεις (πχ
Πελοποννήσιοι). Οι αντιθέσεις αυτές οδήγησαν σε εμφύλιες
διαμάχες κατά την διάρκεια του επαναστατικού αγώνα τις
οποίες  η  καθεστωτική  αφήγηση  προσπαθεί  είτε  να
αποσιωπήσει  είτε  να  τις  εμφανίσει  ως  «μικρόβιο  των
ελλήνων να αλληλοεξοντώνεται» .

Ο χαρακτήρας της επανάστασης ήταν αστικοδημοκρατικός
και  τα  κίνητρα  των  επαναστατημένων  δεν  υπήρξαν  ούτε
«εθνικά»  ούτε  και  ενιαία.  Η  αστική  τάξη  μέσω  και  της
καθοριστικής  συμβολής  της  οργάνωσης  της  (Φιλική
Εταιρεία)  ήταν  αυτή  που  καθοδήγησε  τον  επαναστατικό
αγώνα  και  βγήκε  κερδισμένη  από  την  ανατροπή  του
οθωμανικού  φεουδαρχικού  καθεστώτος.  Οι  υπόλοιπες
προνομιούχες  κοινωνικές  τάξεις  είτε  έχασαν  τα  προνόμια
τους και αφανίστηκαν εξ΄ολοκλήρου είτε αστικοποιήθηκαν.

Οι  λαϊκές  μάζες  που  πέρασαν  στην  φάση  της
προλεταριοποίησης στην ουσία ηττήθηκαν και η ήττα τους
οριστικοποιήθηκε με την συγκρότηση του αστικού κράτους.
Κατά το τελειωτικό πέρασμα στην νέα κοινωνία συνέχιζαν
να βρίσκονται  καθυποταγμένες και  εκμεταλλευόμενες από
την οικονομική και  πολιτική εξουσία που έπαψε πλέον να
ασκείται  από  κοτζαμπάσηδες  και  φεουδάρχες  αλλά  από
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καπιταλιστές και επαγγελματίες πολιτικούς. Το κοινωνικό και
ταξικό  πρόβλημα  εξακολούθησε  να  υφίστανται  και
διαιωνίζεται έως και  τις μέρες μας με ιδιαίτερη ένταση και
μπορεί  να  αντιμετωπιστεί  και  να  επιλυθεί  μόνο
επαναστατικά.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

200 χρόνια  μετά  την  αστικοδημοκρατική  επανάσταση του
1821 βρισκόμαστε σε μια κρίσιμη καμπή της ιστορίας, σε
ένα  κρίσιμο  ιστορικό  σταυροδρόμι.  Το  κεφαλαιοκρατικό
σύστημα που εδραιώθηκε δύο αιώνες πριν μαστίζεται από
μια  βαθιά  δομική  κρίση  με  αλυσιδωτές  βραχυκυκλώσεις
στην λειτουργία του που εμποδίζουν την αναπαραγωγή του.
Μια  κρίση  που  το  εγκαταλείπει  στην  φθίση  και  στην
παρακμή και προσφέρει την δυνατότητα στην εργατική τάξη
να επιτελέσει  τον ιστορικό της ρόλο και  με  μια σύγχρονη
κοινωνική επανάσταση να τοποθετήσει στο χρονοντούλαπο
της ιστορίας τις κεφαλαιοκρατικές σχέσεις παραγωγής και το
αστικό  κράτος  που  εγκαθιδρύθηκε  μετά  τις  επαναστάσεις
του 18ου και του 19ου αιώνα.

200 χρόνια  μετά  οι  παραγωγικές  δυνάμεις  βρίσκονται  σε
ένα  πρώιμο  τέλμα.  Το  συγκεντρωμένο  σε  λίγα  χέρια
κεφάλαιο  λιμνάζει  και  συνυπάρχει  με  ένα  συσσωρευμένο
πλεόνασμα  εργασίας.  Οι  αγορές  ρημάζονται  και  το
«αόρατο»  χέρι  της  αυτορρύθμισης  τους  βρίσκεται
παραλυμένο και ανήμπορο να ανασχέσει την καταστροφή.
Έτσι, αντικαθίσταται απ’ τα κρατικά χέρια, τα ίδια χέρια που
προωθούν  συστημικές  αναδιαρθρώσεις  με
νεοφιλελεύθερους  οδοδείκτες.  Οι  αντιφάσεις  του
συστήματος προδίδουν τον πανικό του.
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200  χρόνια  μετά  το  παγκόσμιο  χρέος  εκτοξεύεται  σε
δυσθεώρητα ύψη, με τα κράτη να το ανακυκλώνουν, να το
ανατροφοδοτούν και  να το  διογκώνουν καλύπτοντας  τους
ταξικούς  προϋπολογισμούς  τους  με  δανεικό  χρήμα.  Οι
διεθνείς  χρηματαγορές  επιβιώνουν  με  διαρκή  «σοκ
ρευστότητας» και «ενέσεις αυτοπεποίθησης» μεταθέτοντας
τις εκρήξεις στο μέλλον, γνωρίζοντας ότι η εργαλειαποθήκη
τους  είναι  άδεια  και  οι  παρατάσεις  ισοδυναμούν  με
ισχυρότερες καταρρεύσεις.

200  χρόνια  μετά  ένα  νέο  επεισόδιο  της  παγκόσμιας
καπιταλιστικής κρίσης που εκδηλώθηκε το 2008 έρχεται για
να διαδεχτεί  μια  τεχνητή  και  σύντομη αναιμική ανάπτυξη.
Μια αναιμική ανάπτυξη που παρουσιάστηκε ως το «τέλος
της  κρίσης»  για  να  προσελκύσει  επενδυτές  και  να
εξαπατήσει τις κοινωνίες, για να πείσει ότι ο «εφιάλτης» του
2008 είχε  πλέον περάσει  στην ιστορία.  Όμως ο εφιάλτης
είναι  εδώ  και  το  τέλος  της  κρίσης  προϋποθέτει  το
επαναστατικό τέλος του συστήματος που την παράγει.

200  χρόνια  μετά  οι  διακρατικοί  ανταγωνισμοί  και  οι
πολεμικές  εκστρατείες  μετατρέπουν  τον  πλανήτη  σε  ένα
καζάνι  που  βράζει.  Η  όξυνση  των  γεωπολιτικών
αντιπαραθέσεων είναι το νομοτελειακό προϊόν της όξυνσης
της συστημικής κρίσης και  όσο αυτή θα βαθαίνει  τόσο οι
λαοί του κόσμου θα ζουν στην αβεβαιότητα, θα διχάζονται
και  θα  εξωθούνται  στον  αλληλοσπαραγμό.  Οι  εθνικισμοί
καλλιεργούν το μίσος μεταξύ των λαών για να μην χάσουν
τα  προνόμια  τους  αυτοί  που  τους  κατασπαράζουν,  τους
καταληστεύουν και τους εξοντώνουν.

200 χρόνια μετά η κρατική αυταρχικότητα σε όλο τον κόσμο
καταλύει  τα  κοινωνικά  συμβόλαια  του  παρελθόντος  και
καταργεί  θεμελιώδεις  ελευθερίες  και  δικαιώματα  που
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κερδήθηκαν με αιματηρούς αγώνες. Αυτό που οι κυρίαρχοι
γνωρίζουν πολύ καλά, είναι ότι η κατάλυση των κοινωνικών
συμβολαίων και της επίπλαστης και επιβεβλημένης ταξικής
ειρήνευσης  των  προ-κρίσης  εποχών  δεν  είναι  μια
μονόπλευρη  φάση  του  ταξικού  πολέμου  ο  οποίος  πάντα
διεξάγεται  διαλεκτικά  και  επιβεβαιώνει  τον  φυσικό  νόμο
δράση – αντίδραση. Η τάξη μας θα ανταποδώσει τα πυρά.
Θα  οργανωθεί  επαναστατικά  και  θα  συντρίψει  τους
ένστολους στρατούς τους.

200 χρόνια μετά η Επανάσταση είναι επίκαιρη, επιτακτική
και  αναγκαία.  Είναι  επίκαιρη  για  την  απελευθέρωση  των
λαών και της εργατικής τάξης από τον καπιταλισμό και το
κράτος,  για  την  απελευθέρωση  από  τους  «σύγχρονους
λύκους που τον  ζυγό βαστούν».  Για  να χτίσουν  τον  δικό
τους  κόσμο,  την  δική  τους  κοινωνία.  Για  να  επιβάλλουν
στους  αφέντες  την  δική  τους  ηθική  του  συλλογικού
συμφέροντος που θα αντικαταστήσει την ηθική της ατομικής
ωφέλειας.  Για  να  απολαμβάνουν  όλοι  τον  πλούτο  των
αγαθών,  να  έχουν  ίσα  δικαιώματα  στην  ζωή  και  τον
ελεύθερο βίο.

200 χρόνια μετά η ιστορική χρεωκοπία του καπιταλισμού και
του κράτους γεννά νέα καθήκοντα, νέες προτάσεις,  νέους
αγώνες. Ο αναρχισμός, το μόνο «παιδί του διαφωτισμού»
που  δεν  εφάρμοσε  τα  προγράμματα  του  στις  σύγχρονες
βιομηχανικές  κοινωνίες,  μπορεί  να  γίνει  ο  ιδεολογικός
αρωγός,  ο  ιστορικός  καταλύτης  των  εξελίξεων.  Ο
αναρχισμός  είναι  η  επαναστατική  κοσμοθεωρία  της
εργατικής  τάξης,  το  ελευθεριακό  της  απαύγασμα.  Ο
αναρχισμός δεν  στοχεύει  στην καθυπόταξη  της  εργατικής
τάξης  κάτω  απ’  το  αναρχικό  πρόγραμμα,  αλλά  να
εφαρμόσει  η  ίδια  το  αναρχικό  πρόγραμμα  που  θα
αναπτυχθεί και θα λάβει σάρκα και οστά στις επαναστατικές
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διεργασίες  του  σήμερα,  μέσα από  την  αξεδιάλυτη  σχέση
πολιτικού κινήματος και ταξικής αυτοοργάνωσης.

200 χρόνια μετά το ελληνικό κράτος εισέρχεται σε έναν νέο
κύκλο  ύφεσης  και  προετοιμάζει  νέους  όρους  ταξικής
επιβολής.  Οι μεταμνημονιακοί  μύθοι  και  οι  επικοινωνιακές
ιαχές για την «επιστροφή στην κανονικότητα» κατέρρευσαν
οριστικά και  αμετάκλητα τον προηγούμενο Μάρτιο. Όμως,
παρά τα καθεστωτικά ψεύδη τα μνημόνια δεν είχαν φύγει
ποτέ. Ονομάστηκαν «ενισχυμένη εποπτεία» και έχουν ισχύ
δεκαετιών.  Το  τέλος  της  πανδημίας  θα  συνοδευτεί  με
επιστροφή  στους  «δημοσιονομικούς  κανόνες»  και  νέα
καταστροφικά μνημόνια. Νέοι κύκλοι αγώνων θα ξεσπάσουν
που ήδη ζυμώνονται.

200 χρόνια μετά το κόμμα που κυβέρνησε την χώρα από το
2015 έως το 2019 και  σήμερα βρίσκεται  στην αξιωματική
αντιπολίτευση, αναμένει και προετοιμάζει την εκμετάλλευση
των κοινωνικών και ταξικών αγώνων για να επανέλθει στην
εξουσία και να προτάξει το σύνθημα «βγάλαμε την χώρα απ’
τα μνημόνια και η δεξιά την ξανάβαλε». Αυτοί δηλαδή, που
όχι μόνο δεν τέλειωσαν τα μνημόνια, αλλά τα προέκτειναν
για  δεκαετίες.  Όταν  η  σημερινή  κυβερνητική  διαχείριση
απολέσει την δυνατότητα εφαρμογής του καταστροφικού της
προγράμματος προς όφελος του κράτους και  της αστικής
τάξης, η απελθούσα θα επιστρατευτεί για να το κάνει πράξη.
Σε αυτή την προσπάθεια, ήδη διαμορφώνονται οι πρόθυμοι
αντιπολιτευτές  της  Ν.Δ.  που  στρώνουν  το  έδαφος  στην
«δεύτερη φορά αριστερά». Από κοντά και οι «κινηματικοί»
θύλακες και οι δούρειοι ίπποι. Το αναρχικό κίνημα οφείλει να
τους τσακίσει προωθώντας την δική του επαναστατική αντι-
πρόταση.
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200 χρόνια μετά οι εορτασμοί για την επανάσταση του 1821
προσκαλούν  τον  λαό να χειροκροτήσει  το  καθεστώς που
συγκροτήθηκε  το  1830,  να  υμνήσει  την  αστική
κοινοβουλευτική  δημοκρατία  και  το  κρατικοκαπιταλιστικό
σύστημα.  Τον προσκαλούν να γιορτάσει  την  εγκαθίδρυση
του οικονομικού και πολιτικού συστήματος που όλα αυτά τα
χρόνια τον ληστεύει, τον εξαπατεί, τον εκμεταλλεύεται , τον
δολοφονεί. Τον προσκαλεί να γιορτάσει την μεταμόρφωση
του από δουλοπάροικο σε προλετάριο.

200 χρόνια μετά ο  λαός,  οι  εργαζόμενοι/ες  και  η  νεολαία
πρέπει να τιμήσουν όσους πέθαναν για την ελευθερία και
όσους πολέμησαν για ένα καλύτερο αύριο. Όχι τους νικητές,
όχι  αυτούς  που έχτισαν  προνόμια  και  εξουσία  πάνω στο
αίμα  των  ανθρώπων  που  ξεσηκώθηκαν  κατά  του
οθωμανικού φεουδαρχικού συστήματος.

200  χρόνια  μετά  η  Πρωτοβουλία  Αναρχικών  Αγίων
Αναργύρων  –  Καματερού  ξεκινάει  μια  ενημερωτική  –
ιστορική – ιδεολογική καμπάνια δράσεων για το 1821. Μια
καμπάνια  αντικρατική  και  αντιεθνικιστική.  Αναγνωρίζοντας
τα  200  χρόνια  ως  σταθμό  στην  διεξαγωγή  της  αστικής
προπαγάνδας  και  του  εθνικισμού,  της  αποθέωσης  του
καπιταλισμού  και  του  κράτος,  ως  πλυντήριο  της  αστικής
δημοκρατίας, συγκρουόμαστε με τους μύθους τους. Μέσω
της καμπάνιας, προτάσσουμε την μοναδική απελευθερωτική
επανάσταση που θα λυτρώσει τον καταδυναστευμένο λαό
από τα ταξικά και κοινωνικά του βάσανα: την επανάσταση
για την καταστροφή του καπιταλισμού και του κράτους και
την εγκαθίδρυση μιας ελευθεριακής και αταξικής αναρχικής
κοινωνίας ισότητας και αλληλεγγύης.
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821

1)   π   1821 ;Ήταν η Ε ανάσταση του εθνική

Σε  αντίθεση  με  ό,τι  υποστηρίζει  η  κυρίαρχη  κρατική
αφήγηση της ιστορίας, η επανάσταση του 1821 δεν μπορεί
να  χαρακτηριστεί  «εθνική».  Το  έθνος  των  Ελλήνων  δεν
προϋπήρχε  αλλά  συστάθηκε  μετά  την  έκβαση  της
Επανάστασης  του  ‘21  με  την  ομογενοποίηση  και  την
υπαγωγή του πολυεθνοτικού πληθυσμού που συμμετείχε σε
αυτήν  κάτω  από  την  κυριαρχία  του  πρώτου  ελληνικού
κράτους  που  συγκροτήθηκε  το  1830.  Πριν  από  την
δημιουργία  του  ελληνικού  κράτους,  ο  όρος  «Έλλην»  δεν
παρέπεμπε  σε  κάποιο  ένδοξο  παρελθόν  και  στην
αναλλοίωτη  συνέχεια  του  ελληνικού  έθνους  μέσα  στην
ιστορία αλλά ήταν μια έννοια που είχε χαθεί στο βάθος των
αιώνων  και  κατά  τα  βυζαντινά  χρόνια  σήμαινε
«ειδωλολάτρης»-«παγανιστής». 

Οι  επαναστατημένοι  δεν  μπορούν  να  καθοριστούν  από
κάποια  εθνική  ταυτότητα,  ούτε  το  κίνητρο  που  τους
παρακίνησε στην επανάσταση ήταν η «εθνική ομοψυχία»,
ακριβώς  επειδή  δεν  υπήρχε  ενιαία  εθνική  συνείδηση.  Οι
επαναστατημένοι προέρχονταν από διαφορετικές εθνοτικές
ομάδες  που  κατοικούσαν  στον  Ελλαδικό  χώρο  αλλά  και
στην  ευρύτερη  περιοχή  των  Βαλκανίων  (Αρβανίτες,
Σουλιώτες, Βλάχοι κτλ). Η επανάσταση του 1821 ανήκοντας
στην μήτρα των  αστικών επαναστάσεων του 19ου  αιώνα
που οδήγησαν στην δημιουργία εθνών-κρατών, ήταν αυτή
που δημιούργησε το ελληνικό έθνος υπό την σύσταση του
πρώτου ελληνικού κράτους που είχε ασφυκτικά σύνορα και
περιελάμβανε  μια  πολύ  μικρή  έκταση  της  γεωγραφικής
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επικράτειας που σήμερα ονομάζουμε Ελλάδα. Υπό αυτή την
έννοια,  η  επανάσταση  μπορεί  να  χαρακτηριστεί  ως
εθνογενετική και όχι ως εθνική.

2) π     πΥ ήρχε ενότητα μεταξύ του ε αναστατημένου
π ;     ,  ληθυσμού Ποιες ήταν οι αντιθέσεις οι

 π    διαφορετικές ροσδοκίες και τα διαφορετικά
   π ;κίνητρα μεταξύ των Ε αναστατημένων

Η επανάσταση διαπνεόταν στο εσωτερικό της από μεγάλες
αντιφάσεις μεταξύ των επαναστατημένων που σχετίζονταν
τόσο με τα ευρωπαϊκά συμφέροντα που προωθούσαν όσο
και με τα συμφέροντα των τάξεων στις οποίες άνηκαν και
τους  στόχους  που  ήθελαν  να  επιτύχουν  μέσα  από  την
επανάσταση.  Από  τη  μία,  διαφορετική  στάση  και
προσδοκίες είχαν οι  κοτζαμπάσηδες που ήταν ευνοημένοι
από  την  διατήρηση  του  φεουδαρχικού  συστήματος  και
βρίσκονταν  σε  συνδιαλλαγή  και  συνεργασία  με  το
Οθωμανικό  καθεστώς.  Από  την  άλλη,  διαφορετικές
προσδοκίες  είχαν  οι  εύποροι  αστοί  (αναδυόμενη  αστική
τάξη)  οι  οποίοι  στόχευαν  στην  δημιουργία  κράτους  και
εθνικής  καπιταλιστικής  αγοράς  ώστε  να  μπορούν  να
επιβάλλουν  με  ευνοϊκότερους  όρους  τα  αστικά  τους
συμφέροντα και την ταξική τους επικυριαρχία που έρχονταν
σε  αντιπαράθεση  με  την  υπάρχουσα φεουδαρχία  και  την
υποτέλεια στην Οθωμανική Αυτοκρατορία.

Βέβαια,  τα  συμφέροντα  αυτών  των  κοινωνικών  ομάδων
έρχονταν  σε  σύγκρουση  με  την  μεγάλη  κοινωνική
πλειοψηφία  που  αποτελούνταν  από  την  φτωχή  αγροτιά.
Κινητήριος  δύναμη  των  φτωχών  αγροτών  που  ρίχτηκαν
στην  επανάσταση  δεν  ήταν  η  αντικατάσταση  των
προσώπων  της  εξουσίας  αλλά  η  αποτίναξη  των
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φεουδαρχών καταπιεστών (είτε επρόκειτο για Έλληνες, είτε
για  Οθωμανούς)  και  η  διεκδίκηση  της  γης  που
καλλιεργούσαν για λογαριασμό τους, ένας στόχος που επ’
ουδενί  δεν επιτεύχθηκε με την συγκρότηση του ελληνικού
κράτους, όπου οι αγρότες συνέχισαν να ζουν σε καθεστώς
οικονομικής εξαθλίωσης και καταπίεσης. Αυτές οι αντιθέσεις
και  οι  διαστάσεις  που  υπήρχαν,  καθώς  και  το  έντονο
τοπικιστικό πνεύμα που είχαν ορισμένες εθνοτικές ομάδες
(πχ στην Πελοπόννησο) αντανακλάται  στους 2  εμφυλίους
πολέμους που διεξήχθησαν μεταξύ των επαναστατημένων
κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.

3)      /   Ποίος ήταν ο ρόλος του κλήρου της εκκλησίας στην
π ;ε ανάσταση

Η εκκλησία  μέσα  στο  οθωμανικό  φεουδαρχικό  καθεστώς
εξακολουθούσε να λειτουργεί ως συλλογικός γαιοκτήμονας
και  να  κατέχει  διοικητικά  προνόμια.  Η  συντριπτική
πλειοψηφία  του  ανώτατου  κλήρου  τάχθηκε  ενάντια  στη
επανάσταση  για  να  μην  απολέσει  τα  προνόμια  της.
Σημαίνουσες  μορφές  της  εκκλησίας  όπως  ο  Πατριάρχης
Γρηγόριος  Ε’  και  ο  Πατριάρχης  Κωνσταντίνος  είχαν
αφορίσει  την  επανάσταση  όπως  και  οι  περισσότεροι
δεσποτάδες.  Επίσης,  ο  Μητροπολίτης  Παλαιών  Πατρών
Γερμανός  ο  οποίος  υμνείται  από  την  κυρίαρχη  αφήγηση
επειδή  τάχα  έδωσε  το  έναυσμα  για  την  επανάσταση
υψώνοντας  το  λάβαρο  στην  Αγία  Λαύρα,  στην
πραγματικότητα ήταν ενάντιος στην Επανάσταση ερχόμενος
σε σύγκρουση με τον Παπαφλέσσα και λίγο πριν την έναρξη
της  πρόδωσε  τα  σχέδια  των  επαναστατημένων  της
Τρίπολης στους Οθωμανούς.
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4)     « »  /  Ποιο ήταν το τέλος αγωνιστών στριών της
π       π    ε ανάστασης μετά την λήξη της και οια η στάση του

   π  ;νεοσύστατου Ελληνικού κράτους α έναντι τους

Μετά  την  τελική  έκβαση  της  Επανάστασης  και  την
συγκρότηση του ελληνικού κράτους , οι νέοι διαχειριστές της
εξουσίας έθεσαν τους δικούς του όρους εγκαθιδρύοντας την
δική  τους  κυριαρχία.  Πολλοί  αγωνιστές/στριες  που
πολέμησαν  για  την  Επανάσταση,  παραγκωνίστηκαν  από
την νέα κρατική και βασιλική εξουσία και είτε έπεσαν στην
λήθη  είτε  στην  δίνη  του  ελληνικού  κράτος.  Γνωστό
παράδειγμα ο Νικηταράς ο οποίος στο τέλος της ζωής του
αναγκάστηκε να γίνει ζητιάνος για να βγάζει τα προς το ζην.
Πολλοί  ακόμη  αφανείς  και  άγνωστοι  ήρωες  της
επανάστασης  με  φτωχική  –  αγροτική  καταγωγή  και
προερχόμενοι από το σώμα των κλεφτών, παρέμειναν στο
περιθώριο και συνέχισαν να ζουν και μετά την επανάσταση
στο ίδιο καθεστώς καταπίεσης τώρα με νέους αφεντάδες.
Αυτή είναι άλλωστε η μοίρα που επιφυλάσσει η αστική και
κρατική  εξουσία  στον  λαό  όταν  αυτός  δεν  μπορέσει  να
περιφρουρήσει  και  να  κατευθύνει  μια  επανάσταση  προς
απελευθερωτική, ακρατική και αταξική τροχιά.

5) π   «  »;Υ ήρχε το κρυφό σχολειό

Η ιστορία σε πολλές περιπτώσεις χρησιμοποιείται  ως ένα
«όπλο» από τους κρατικούς θεσμούς για την διαμόρφωση
της  αναγκαίας  για  το  κράτος  «εθνικής  συνείδησης»  των
υπηκόων του η οποία έρχεται πάντα σε αντιπαράθεση με
κάποιον «άλλον», τον «ξένο», τον «εξωτερικό ή εσωτερικό
εχθρό»  αποπροσανατολίζοντας  τους  λαούς  από  τα  κοινά
ταξικά συμφέροντα. Υπό αυτό το πρίσμα, πολλές φορές η
ιστορία σχετικά με την επανάσταση του 1821 παραποιείται
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και  ερμηνεύεται  μεροληπτικά  μέσω  της  κυρίαρχης
εθνικιστικής προπαγάνδας και της διδασκαλίας της από το
αστικό  εκπαιδευτικό  σύστημα,  αναπαράγοντας  μη
τεκμηριωμένες και ψευδείς ιστορικά θέσεις και γεγονότα.

Ένας από τους πιο γνωστούς μύθους που συνοδεύει  την
περίοδο  της  τουρκοκρατίας  είναι  η  ύπαρξη  του  «κρυφού
σχολειού». Στην πραγματικότητα όμως το «κρυφό σχολείο»
ποτέ  δεν  υπήρξε  και  ποτέ  δεν  υπήρχε  και  λόγος  για  να
υπάρξει, καθώς μέσα στο οθωμανικό καθεστώς οι υποτελείς
λαοί  μπορούσαν  ελεύθερα  να  διδαχθούν  όποια  γλώσσα
επιθυμούσαν (πχ ελληνικά, σερβικά, σλαβικά κτλ) χωρίς να
παρενοχλούνται  από  την  Οθωμανική  διοίκηση.  Αυτό  που
ενδιέφερε κατά κύριο λόγο του Οθωμανούς προύχοντες και
αγάδες δεν ήταν η θρησκεία και η γλώσσα των υποτελών
λαών  αλλά  η  έγκαιρη  καταβολή  των  φόρων  προς  τον
σουλτάνο  και  η  διατήρηση  των  εγκαθιδρυμένων
φεουδαρχικών σχέσεων καταπίεσης.

*Κείμενο που μοιράζεται σε γειτονιές και πάρκα των δυτικών
προαστίων  στο  πλαίσιο  της  αντικρατικής//αντιεθνικιστικής
καμπάνιας για  τα 200 χρόνια  από την αστικοδημοκρατική
επανάσταση του 1821 
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Κείμενο που μοιράστηκε σε σχολεία των
δυτικών προαστίων για τα 200 χρόνια 

   ΜΗΝΠΑΡΑΧΑΡΑΣΕΤΕ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

Πώς είναι χαραγμένη στο μυαλό όλων μας η Επανάσταση
του  1821;  Απαντώντας  με  βάση  την  σχολική  μας
εκπαίδευση,  γνωρίζουμε  ότι  η  Επανάσταση  του  1821
πραγματοποιήθηκε από τους «ενωμένους έλληνες», για μια
ελεύθερη  Ελλάδα  από  τον  τουρκικό  ζυγό.  Γνωρίζουμε
επίσης,  ότι  επίλεκτες  φιγούρες  οπλαρχηγών,  φιλελλήνων
και κλήρου αποτέλεσαν κινητήριο μοχλό των επαναστατικών
διαδικασιών και των αποτελεσμάτων τους. Όμως η ιστορική
αναζήτηση  πολλών  γεγονότων  αλλά  και  γνώριμων
προσώπων και του ρόλου τους μέσα στην επανάσταση θα
μας εκπλήξει. Στη συνέχεια, η 25η Μαρτίου σαν ημερομηνία
θεσπίστηκε  επισήμως  με  βασιλικά  διατάγματα  ως  ημέρα
εορτασμών  της  Επανάστασης  εις  το  διηνεκές,  σε  μια
απόπειρα  να  αποκτήσει  μια  ακόμη  θρησκευτική  χροιά
καθώς  την  ίδια  ημέρα  για  τον  ορθόδοξο  χριστιανισμό
γιορτάζεται ο ευαγγελισμός της θεοτόκου.

Στην  πραγματικότητα,  μια  «γνήσια»  25η  Μαρτίου,
χαρακτηρίζεται από 3 βασικά σκηνικά που λαμβάνουν χώρα
ανά  την  επικράτεια.  Πρώτον,  η  επίσημη  αργία  για  τους
εργάτες/τριες καθότι επιτρέπεται για τη συγκεκριμένη μέρα
με τα εθνικά ιδεώδη σε προτεραιότητα να ξεκουραστούν και
αυτοί/ες  λίγο!  Δεύτερον,  οι  παρελάσεις,  γνωστές  και  ως
κρατικές  φιέστες  αποπροσανατολιστικής  εθνικής
προπαγάνδας  (που  καθιερώθηκαν  στην  Ελλάδα  από  το
φασιστικό  καθεστώς  του  Ιωάννη  Μεταξά)  και  τρίτον  ο
μπακαλιάρος σκορδαλιά μόνο φυσικά γι’αυτούς που έχουν
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να  τον  αγοράσουν!  Ακόμα  και  εκείνοι  που  τείνουν  να
διαφωνήσουν  με  τα  παραπάνω  καταλαβαίνουν  πόσο
μεγάλη δόση αλήθειας υπάρχει σε αυτή την γεγονοντολογία.

Έχει όμως αναρωτηθεί κάποιος/α τι ήταν η Επανάσταση του
’21, με βάση την ιστορική αλήθεια και όχι τους κυρίαρχους
μύθους της καθεστωτικής αφήγησης των σχολικών βιβλίων;
Σίγουρα δεν διδάσκεται η Ιστορία με τον ίδιο τρόπο σε όλα
τα  σχολεία  του  κόσμου.  Άρα  κατά  πόσο  αυτά  που
διδασκόμαστε  εμείς  από  το  Δημοτικό  μέχρι  το  Λύκειο
ανταποκρίνονται  στην  πραγματικότητα  και  τα  αληθινά
γεγονότα; Ελάχιστα θα απαντήσουμε εμείς και πάντα υπό
την οπτική και τα συμφέροντα του συστήματος. Δυστυχώς,
σε  αυτό  το  κείμενο  δεν  μπορούμε  να  κάνουμε  μια
εκτεταμένη  ιστορική  ανάλυση  για  την  αποδόμηση  των
εθνικών  αφηγημάτων.  Όμως  ,  αυτό  που  πρέπει  και
μπορούμε να κάνουμε είναι  να εξηγήσουμε για ποιο λόγο
και  με  βάση  ποιες  καθεστωτικές  ανάγκες  παραποιείται  η
Ιστορία.

Το  κρατικό  σύστημα  εκπαίδευσης  έχει  ως  αποστολή  και
μάλιστα  συνταγματικά  κατοχυρωμένη,  να  διαμορφώσει
ανθρώπους  με  βάση  τα  συστημικά  συμφέροντα.  Να
διαπλάσει  και  να  χειραγωγήσει  τους  νέους  εθνικά,
θρησκευτικά,  ιδεολογικά.  Συγκεκριμένα,  οι  μαθητές/ριες
μέσα από τα αυστηρά ωράρια, τον τρόπο διεξαγωγής των
μαθημάτων, το βαθμοθηρικό, ανταγωνιστικό περιβάλλον και
το  εξετασιοκεντρικό  σύστημα  προετοιμάζονται  για  να
στελεχώσουν  την  καπιταλιστική  γραμμή  παραγωγής.
Ελάχιστα ενδιαφέρει το κράτος η πραγματική μας μόρφωση
και  εκπαίδευση  σε  ζητήματα  που  θα  μας  βοηθήσουν  να
αναπτυχθούμε  ολόπλευρα  σαν  άνθρωποι  και  να
βοηθήσουμε  με  τη  σειρά  μας  το  κοινωνικό  σύνολο  του
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οποίου  είμαστε  μέλη.  Ωστόσο,  το  κράτος  πέραν  από
πειθήνιους  εργάτες,  θέλει  να  παράξει  και  πιστούς
υπηκόους.  Ανθρώπους δηλαδή που θα είναι  υποταγμένοι
στην  κρατική  εξουσία  και  θα  την  ακολουθούν  πιστά  και
αδιαμφισβήτητα, ανθρώπους που δεν θα έχουν επίγνωση
της  ταξικής  τους  θέσης,  ανθρώπους  χρήσιμους  μόνο  να
παράγουν-να καταναλώνουν και να αναπαράγουν κι άλλους
υπηκόους.

Στις  εθνικές  φιέστες,  το  εκπαιδευτικό  σύστημα  παίζει  το
ρόλο του εθνικού προπαγανδιστή. Τα σχολεία σε ένα έθνος-
κράτος είναι επιφορτισμένα να κατασκευάσουν μια τεχνητή
εθνική συνείδηση με σκοπό να κρατάνε σε υψηλά επίπεδα
το  “εθνικό  ανάστημα”  των  νέων,  με  όπλα  την  ιστορική
παρερμηνεία και παραπληροφόρηση. Με αυτό τον τρόπο οι
μαθητές  και  οι  μαθήτριες  εκπαιδεύονται  στην  εθνική
υπερηφάνεια  ταυτόχρονα  όμως  και  στον  ρατσισμό,  στον
μιλιταρισμό  και  στην  ξενοφοβία,  με  αποτέλεσμα  να
αποφοιτούν  ημιμαθείς  και  ανιστόρητοι,  πράγμα  που
εξυπηρετεί  στο  απόλυτο  τους  κυρίαρχους  θεσμούς  του
κράτους-έθνους.

Κάτω  από  ένα  εθνικό  γαλανόλευκο  σύμβολο  λοιπόν,  το
αστικό  ελληνικό  κράτος  προσπαθεί  να  εξισώσει  όλες  τις
κοινωνικοταξικές  διαφορές  των  ανθρώπων  που  έτυχε  να
γεννηθούν  στη  χώρα  με  το  όνομα  Ελλάδα.  Τι  κι  αν
δουλεύεις 12 ώρες για 30€ ; Είσαι Έλληνας τουλάχιστον! Τι
κι αν εσύ δεν έχεις να πληρώσεις το νοίκι αλλά ο εργοδότης/
ρια σου αγοράζει Porsche ; Έχετε τουλάχιστον ένα κοινό-
είστε Έλληνες! Τι κι αν αρρωστήσεις και χρειαστείς νοσηλεία
που  δεν  έχεις  να  πληρώσεις;  Έλα  μωρέ,  θα  πεθάνεις
τουλάχιστον ως Έλληνας!  Τι  κι  αν οι  καλύτεροί  σου φίλοι
είναι  μετανάστες;  Απαράδεκτο!  Που είναι  το ελληνικό σου

81



DNA; Τι  κι  αν σπούδαζες όλη σου τη ζωή και  πρέπει  να
μεταναστεύσεις  για  να  βρεις  δουλειά;  Ντροπή!  Τι  θα
απογίνει η “μαμά πατρίδα” ; Τι κι αν είσαι άνεργος υπό το
όριο  της  φτώχειας;  Κρίμα  αλλά  μάλλον  δεν  είσαι  αρκετά
χρήσιμος Έλληνας για να βρεις μια δουλειά!

Διάχυτα  εθνικιστικά  στερεότυπα  δημιουργούν  ένα  ψευδές
και  ευτελές  κοινωνικό  και  πολιτισμικό  υπόβαθρο  για  να
αναπτυχθούν οι νέοι/ες. Έτσι, η πλειονότητα της ελληνικής
νεολαίας  αποπροσανατολισμένη  και  σχεδόν  αμόρφωτη
καταλήγει  να  αποτελεί  φτηνό  ανειδίκευτο  ή  ειδικευμένο
εργατικό  δυναμικό  στα  δόντια  ντόπιων  αφεντικών  ή  να
μεταναστεύει  για  να  αποτελέσει  αντίστοιχο  εργατικό
δυναμικό  στις  ορέξεις  κάποιου  άλλου  καπιταλιστικού
έθνους-κράτους. Αυτός είναι ένας συσχετισμός που πρέπει
με  κάθε  τίμημα  να  αλλάξει  με  αγώνα.  Και  σε  αυτόν  τον
αγώνα σημαντικό ρόλο έχουν οι μαθητές και οι μαθήτριες, οι
φοιτητές και οι σπουδάστριες , συνολικά οι νέες γενιές που
χτίζουν το μέλλον τους πάνω σε κινούμενη άμμο.

Από  την  πλευρά  μας  παλεύουμε  για  μια  νέα  κοινωνική
οργάνωση  χωρίς  κράτος,  χωρίς  καπιταλισμό,  χωρίς
κοινωνικές και οικονομικές ανισότητες. Για να χτίσουμε μια
τέτοια  κοινωνία  πρέπει  να  πολιτικοποιηθούμε,  να
αναπτύξουμε την κριτική μας σκέψη και να αγωνιστούμε. Να
αποκτήσουμε τη γνώση που επιμελώς μας απέκρυψαν στις
σχολικές αίθουσες.  Να διευρύνουμε τους γνωσιακούς μας
ορίζοντες  μέσω  της  πολιτικής  συλλογικοποίησης,  της
αγωνιστικής δράσης και  αντίστασης.  Ένας κούκος μπορεί
να μην φέρνει την άνοιξη, πολλοί κούκοι μαζί όμως; Είναι
στο χέρι μας να αλλάξει ο κόσμος. Και είναι ευθύνη μας να
τον αλλάξουμε.
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΑ
200 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821

1   ος κύκλος δράσεων

   π   Πανό στην κεντρική λατεία του Καματερού

                               Πανό στον ΠευκώναΑγίων Αναργύρων
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               Πανό στην είσοδο του Πάρκου Τρίτση

 

                                          
                                             π   Πανό στην Γεω ονική Σχολή
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   Πανό στηνΦιλοσοφική σχολή
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2   ος κύκλος δράσεων

    π π πΠανό στις φοιτητικές εστίες ανε ιστημιού ολης

                                           Πανό στην Λέσχη του ΕΚΠΑ
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                       Πανό στην είσοδο τουΜαθηματικού
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3    ος κύκλος δράσεων

     πΠαρεμβάσεις σε σχολεία των δυτικών ροαστίων
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4    ος κύκλος δράσεων

    π   Παρεμβάσεις σε γειτονιές και άρκα των δυτικών
π    ροαστίων με μοίρασμα κειμένων
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“Η πολιτική ελευθερία χωρίς την 
οικονομική ισότητα, και γενικά, κάθε 
πολιτική ελευθερία στα πλαίσια του 

κράτους είναι παραλογισμός"

-Μιχαήλ Μπακούνιν.


